

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA,
DEBRECEN, JÓZSEF KIRÁLYI HERCEG-UTCA 1.
TELEFONSZÁMOK: 27-89. SZ. (SZERKESZTŐSÉG),
27-88. SZ. (KIADÓHIVATAL ÉS KÖNYVNYOMDA).

KELETMAGYARORSZÁGI
NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 2.40 P. HEGYED
ÉVRE 7 P. FÉLÉVRE 14 P. ÉVENTE 26 PENGÓ.
KÜLFÖLDRE: A FENTI DÍJAK KÉTSZERESÉ.
EGYES SZÁM 10 FILLÉR, VASÁRNAP 20 FILLÉR.

XII. ÉVFOLYAM, 180. SZÁM

DEBRECEN, 1935. AUGUSZTUS 9., PÉNTEK

ÁRA 10 FILLÉR

Az átokverte Tiszántul

Az ország nagyrésze kapott esőt, csak a Debrecen—Mátészalka-i sávnak nem jutott, — szól a jelentés. Szűkebb hazánk, a Tiszántul már közel két hónapja a száharai szárazság kínjait érzi. Nem kell hozzá statisztika, vagy hivatalos jelentés, hogy megállapítsuk, megint ez a sok sorscsapástól sújtott országrész szenved a legtöbbit. Másból is van aszálykár, de korántsem olyan nagy mértékű, mint nálunk, itt minden elszárad az eső nélküli nyolc hét poklában. Mintha csak átok verné a Tiszántul, itt minden évre kijut az újabb gond s baj, az újabb természeti csapás. Most is, más vidékre mégis jutott egy kis eső, csak Debrecen és vidéke felett vonultak el a fellegek anélkül, hogy megnyílnának az eget áldást hozó csatornái. A kiszült mezők előrevetik az árnyékát a szomorú telnek, hiszen a mostoha idők következtében még nagyobb inség fenyeget, mint más években.

A jó Istennel nem szállhatunk perbe, nem tehetjük felelőssé a mostoha természetet, de igenis, amit az emberi lehetőség megad, meg kell tennünk. Es gondolkodjunk csak rajta, hogy honnan ez a kedvezőtlen időjárás a Tiszántulon? Miért, hogy egyik évben kifagy minden, másik évben szárazság pusztít?

Szomjas Gusztáv, a tiszántuli gazdatiszadsadalom egyik tekintélyes tagja, ki szakérteleméről nevezetes, ügyelemremélt sorokat ír a Tiszántul időjárásnak megváltozásáról, illetve ennek okairól a következőkben:

„Az aszálykárral kapcsolatosan megállapítom, hogy az évrol-évre visszatérő szárazság, májusi fagy, a 30-32 fokos téli hidegek szoros kapcsolatban vannak a magyar Alföld kiszáradásával. Múltotassanak vizsgálódni a 80-as évektől, 30 fokos hideg csak egyszer volt feljegyezve a Hernád völgyén, Arvaváralján, Botfalun! Ma Mátészalka és Debrecen a csonkaország Botfaluja, a minduntalan visszatérő siberiai klímával!”

Olyan megállapítás ez, amit Szomjas Gusztáv tett, hogy érdemes rajta gondolkodni, sőt, ami emberileg megtehető, megtenni a kedvezőtlen fordult tiszántuli időjárás viszonyok megváltoztatására. E cikk keretében már nem tartozik a megoldás részletezése, itt csupán rá akarunk mutatni, hogy a Tiszántul kedvezőtlen mezőgazdasági helyzetének mi az egyik okozója.

Az idei nagy aszály pillanatnyi sürgős segítséget tesz joggal indokolta. Szinte közhelyé vált már, de százszerű igazság, hogy a Tiszántul különleges helyzete különleges segítséget követel. A Me-

Az olasz közmunkaügyi miniszter repülőkatasztrófa áldozata lett

Róma, aug. 8. Kairóból érkezett jelentés szerint Egyiptom fővárosának közelében, Kairótól 14 km-nyire tegnap délután 5 órakor lezuhant egy olasz katonai repülő-

gép. A gépben többek között helyet foglalt Raza olasz közmunkaügyi miniszter is. A szerencsétlenség alkalmával Raza miniszter és a gép többi utasa is szörnyethal-

tak. Az eddigi jelentések szerint a gépben 3 utas és 4 főnyi személyzet foglalt helyet. A szerencsétlenség okát még nem tudták megállapítani.

A négus minden harcképes férfit fegyverbe szólított szeptember hó 12-ére

Assák a lövészárkokat, fegyverraktárakat létesítenek

Róma, aug. 8. A Giornale D'Italia ma közli az abesszin császár titkos mozgósítási parancsát. Ennek értelmében szept. 12-re minden harcképes férfinak fegyveresen a vezetők által kijelölt helyre kell elindulni. A vezetők 3 nappal előbb fogják a szükséges utasításokat kiadni. A lap tudni véli még, hogy Abessziniá eddig 110 ezer fegyveres embert küldött az olasz határ közelébe. A lefolyt 3 napon belül 3 nagy karaván inault el több mint ezer öszvérrel és géppuskával a Somáli föld határvédékére. Eritrea határára a katonai előkészületek szintén folynak. A Tigre folyó mentén végig lövészárkokat ástak, mindenféle fegyverraktárakat létesítenek és a jelentősebb folyókön

pedig nagy sietséggel hidakat vernek.

FRANCIAORSZAG IS KATONAI ELŐKESZÜLETEKET TESZ

Róma, aug. 8. Itt nagy elismeréssel fogadták, hogy Franciaország is katonai előkészületeket tesz keletafrikai területein. Franciaország hír szerint jelentősen megerősíti a Somáli-föld határa mentén fekvő helyőrségeit, Dsiibuti kikötőben parti és léghatárító ütegeket állít fel.

AZ OLSZ SZOMÁLI FÖLD ELLEN KENZÜL OFFENZIVÁRA A NEGUS

Adlisz-Abeti, augusztus 8. Az abesszin hadsereg követendő taktikáját il-

letően azt hiszik, hogy a négus Észak-Abessziniában nem gondol ellenállásra és hajlandó átengedni átmenetileg a területet az olaszoknak. Ezen a vidéken az abesszinek a guerillaháborúra rendezkednek be. Ezzel szemben a fekete császár hadat az olasz Szomáli-föld ellen nagy offenzívát terveznek.

Hír szerint az abesszin kormány Európában húszezer gázlarcot rendel.

Az abesszin csapatösszevonások teljes erővel tovább folynak. A Choaból, Godjamból, Ogadenből és Tigreből érkező csapatokat Addis-Abelából Genale és Dorja felé irányítják, hogy a Barana völgyet megvédjék a Domor környékén összevont olasz csapatok esetleges támadásával szemben.

zőgazdasági Kamarában tartott értekezlet foglalkozott is a kérdéssel és a megjelentek véleménye odakonkludált, hogy egyéves moratóriumra van szükség úgy a köz-, mint a magántartozásoknál. Sőt sem lehet szólni e kívánság ellen, de bizonyos, hogy az állam mai helyzetében aligha lehet ennek teljesítését várni. Eppen ezért alternatív megoldásra is kell gondolni. Ha a kormány nem tudja megadni a moratóriumot, akkor más tekintetben nyuljon a porig sújtott tiszántuli mezőgazdaság segítségére. Legnagyobb veszély abban rejlik, hogy a takarmányhiány miatt nem fogják tudni a gazdák állatállományukat megtartani és felő, hogy kénytelenek lesznek elköttyvetve jöszágotkat. Legsürgősebben ezt kell hatósági intézkedésekkel megakadályozni. Többrendbeli mód kínálkozik erre. Vagy kedvezményes árú takarmányt kell biztosítani a tiszántuli gazdáknak, vagy kamat-

mentes kölcsönt nyújtani számukra, hogy át tudják teleltetni jöszágaikat. Nem kell bővebben fejtegetni, hogy milyen fontos nemzetgazdasági érdekek fűződnek ahhoz, hogy az amugy is folyton fogyó tiszántuli állatállomány megmentessék. A különleges intézkedések egész sora kell ide, még pedig sürgősen, míg nem késő.

Az állatállomány tenyésztéséhez fűződő fontos érdekeken kívül nem lehet figyelmen kívül hagyni a drága magyar emberélet sorsát sem. Az aszály vézes következményei a mezőgazdasági munkanélküliségben is erősen mutatkoznak majd. A nép élelmezése forog kockán és a fellelő menő árak a kereséi lehetőségek csökkenésével párhuzam a legszomorubb tel árnyékát vetik előre. A segítség másként nem képzelhető, mint rendkívüli munkaalkalmak nyújtásával.

Ilyen volna az erdősítési, szőlőtelepítési és gyümölcstelepítési segélyek megadása. Az erdősítés

rendkívül fontos a klímaváltozás szempontjából, de munkaalkalmat is jelent. Most kellene megindítani nagy méretekben az erdősítést, mikor inségmunkát kell nyújtani. Ugyanez áll a szőlőtelepítésre és a gyümölcstelepítésre. Munkaalkalmat teremtenének ezáltal is, viszont újabb mezőgazdasági értékek állnak elő. A magángazdaság, az amugy is sok teher alatt nyögő gazda nem képes a maga erejéből erdőt telepíteni, a kifogyott szőlőt visszatelepíteni, ehhez az állam segítőkeze kell.

Száz szónak is egy a vege, rendkívüli segítés, rendkívüli munkaalkalmak kellenek a Tiszántulra. Az aszály következményei ugyanis olyan jövedelem és kereseti kiesést idéznek elő, amit okvetlen elcsúsztatni kell, különben a mezőgazdasági munkással, a gazdával együtt elvérzik az ipar, a kereskedelem és megsínyli az elátkozott tiszántuli helyzetét minden társadalmi osztály.

A katonai előkészületek között meg kell még említeni Mollaya és Syo stratégiai fontos abesszin tartományok új kormányzóiak kinevezését. Mindkét kormányzó a szélsőséges etiop nacionalista párt tagja.

Az abesszin kormány közleménye szerint sok egyiptomi és szíriai alattvaló jelentkezett felvételre az abesszin hadseregbe. A jelentkezők többsége tiszt akar lenni.

A „DARDANELLÁK HŐSÉT” MEGFOSZTOTTÁK ÁLLAMPOLGÁRSÁGÁTÓL, MERT A NEGUS SZOLGÁLATÁBA LÉPETT

Ankara, augusztus 8. A török kormány a leghatározottabban cáfolja azokat a híreket, hogy Wehib pasa, a Dardanellák hőse a török kormány tudtával és engedélyével az abesszin hadsereg főparancsnoka lett. Az ismert török hadvezér tényleg Adiss-Abeában tar-

tózkodik és a népus katonai tanácsadója lett, a török kormány azonban nincs köze a magasrangú katonatiszt elhatározásához, sőt meg is fosztották őt török állampolgárságától, mert idegen hadsereg szolgálatába lépett. Azt hiszik egyébként, hogy Wehib pasa az olasz-abesszin háborúban értékesíteni akarja azt a hadászati taktikáját, amelyet Kemal pasa oldala mellett a görögök elleni háborúban érvényesített.

Franciaország a megújuló sztrájkok zürzavarában

Egyre terjed a sztrájkmozgalom a kikötővárosokban - Párisban a mozgósínházak gépészei is abbahagyták a munkát

Páris, aug. 8. A párisi mozgósínházak gépészei tegnap este váratlanul sztrájkba léptek, hogy kifejezzék tiltakozásukat a fizetés csökkentés ellen. Az előadásokat nem tudták megtartani és a mozi tulajdonosok visszafizették a belépődíjakat. A sztrájk ma is tart.

UJABB BARRIKÁDHARCOK BRESTBEN

Páris, aug. 8. Éjjeltájban ismét új erőre kaptak a bresti zavargások. Tekintettel arra, hogy a város központját erős rendőri és katonai készültség szállta meg, a tüntetők a város külső részén kísérlezték. Előre megállapított terv alapján az uccasarkokon csoportosultak és fennhangon énekelték az internacionálét.

Amikor a rendőrség fel akarta oszlatni a csoportokat, valóságos közáporral fogadták a rendőröket, akik kénytelenek voltak erősítést kérni.

A rohamlépésben érkező segítség azonban már sehol sem talált tüntetőket, mert a csoportok azonnal szétbontak, hogy a közelben lévő utcákon ismét összeverődjenek.

Csakhamar ismét barrikádok emelkedtek az utcákon és a zendülők máglyarakás fényénél folytatták a rendőrség ellen vívott makacs harcukat.

Brestben 24 óra alatt teljesen megváltozott a helyzet, mert az arzenál tüntető munkásaihoz a lakosság egyéb rétegei is csatlakoztak.

A városban nagy az izgalom. Éjjel után egy óraker ismét helyreállott a nyugalom a város központjában és a külső városrészekben is abbahagyták a harcok. A katonai kórházakba hír szerint több súlyos sebesültet szállítottak be.

A TOULONI ARZENÁL MUNKÁSAI SZTRÁJKBA LÉPTEK

Páris, aug. 8. A touloni haditengerészeti arzenál valamennyi munkása abbahagyta a munkát. A touloni tengerészeti prefektus elrendelte, hogy zárják le az arzenál kapuit. A munkások kijelentették, hogy csupán rokonszenyűknek akartak kifejezést adni ezzel a tüntetéssel a Brestben dolgozó társaik iránt.

A SZAKSZERVEZETEK FELSZÓLÍTOTTA A MUNKÁSSÁGOT A MUNKÁBALÉPÉSRE

Brest, aug. 8. A bresti zavargások során elhunyt munkás temetése után a szakszervezetek közösen felszólították a munkásságot, hogy

holnap reggel kezdje meg rendes munkáját.

Páris, aug. 8. A touloni tengerészeti műhelyekben a sztrájk csak negyedóra hosszát tartott.

Páris, aug. 8. A bresti zavargások során megsebesült 50 munkás közül az egyik életveszélyes állapotban van. Brestben a rendőrség 40 embert letartóztatott. Le Havreben nem változott a helyzet, a hajók műszaki személyzete, mérnökök és gépészek, továbbá a hajópincerek elfogadták a döntőbíró-ság ajánlatát. A Chaimplon műszaki személyzete és pincerei már elfoglalták helyüket. A fülkék kiszolgáló személyzete visszautasított minden egyezkedő ajánlatot és két megbízottját Párisba küldte, hogy tárgyaljon az illetékes hatóságokkal. A Porienti kommunista szakszervezet időközben összeköttetésbe lépett a bresti munkásság kiküldöttjeivel és ma este nagy népgyűlést tartanak. Ezen döntésnek további állásfoglalásukról.

A kereskedelmi tengerészeti miniszter délután fogadta a la havri sztrájkoló munkások küldöttségét. A munkások küldöttsége kijelentette, hogy folytatják a munkát és a Chaimplon óceánjáró még ma ma este eltávozhat Le Havre-ből.

A FRANCIA ÁLLAMTANÁCS ELŐTT A SZÜKSÉGRENDELETEK

Páris, aug. 8. A kormány tagjai délelőtt minisztertanácsra ültek össze a külügyminisztériumban. A tanácskozáson befejeztével a kormány tagjai az Elisée palotában a köztársasági elnök elnöklése alatt államtanácsra ülnek össze, amelyen végérvényesen jóváhagyják az újabb szükségrendeleteket. A Paris Soire értesülése szerint az új szükségrendeletek, amelyek a holnapi hivatalos lapban jelennek meg, 3 csoportra oszthatók:

Az első csoport pénzügyi rendeleteket tartalmaz, amelyek a törvényes kamatláb csökkentésére és életbiztosítások szabályozására, valamint a takaréktörvény védelmére

irányulnak. A kormány meg fogja gyorsítani a csőd eljárás és bírói felszámolás eddigi módjait. A második csoport a munkanélküliség elleni küzdelemről szóló rendeleteket tartalmazza. A kormány a meggyéknek kellő hiteleket boesát rendelkezésükre a helyi közmunkák végrehajtása céljából. A rendelet harmadik csoportjába a drágaság elleni küzdelem megszervezésével foglalkozó intézkedések vannak.

EJZSAKAI JELENTÉSEK UJABB TÜNTETÉSEKRŐL ÉS SZTRÁJKOKRÓL

Páris aug. 8. Toulonban este újabb összeütközés volt. A munkaidő befejezése után a haditengerészeti műhelyek munkásai az uccára vonultak, de a rendőrség mindenütt nyomban erőtlenesen közbelépett. A kommunista ifjúsági szövetséghez tartozó csoportokat, amelyek kihívóan viselkedtek a rendőrökkel szemben a város 2 helyén szét oszlatták. A tüntetőkkel szemben a rendőrségnek több helyen közbe kellett lépni.

Sztrájkoló kőművesek támadása a sztrájk-törők ellen

Rendőrök verték vissza a támadásokat. — Három súlyos sebesült.

Budapest, augusztus 8. A Szigligeti uca és a Hollan uca között négy ház-tömbben nagyarányú építkezés folyik. A munkások ma is folytatták az építkezést. A sztrájk-törőkre őrszemes rendőr vigyázott. Csütörtök este 3-400 főnyi sztrájkoló munkás jelent meg az építkezéseknél és a sztrájk-törőkkel szemben támadólag lépett fel. Tüntettek a sztrájk-törők ellen, akiket botokkal fenyegettek, majd követ dobáltak meg a dolgozókat és több munkást meg is vertek. Minthogy az őrszemes rendőrnek nem sikerült a tömeget feloszlaltatni, hi-

Páris, aug. 8. A bresti események hírére a L'Orient hajókikötői munkások is megmozdultak. Az orienti hajógyár alkalmazottjai a múlt heti béresökkel együtt tiltakozás nélkül vették tudomásul, most azonban nagy tiltakozó gyűlésre fognak összejönni. A bresti szakszervezetek megbízottjaikat kiküldték L'Orientbe, akik az ottani munkásszervezeteket a kormány szükségrendeletei ellen hangolják.

Páris, aug. 8. A Paris Soire késő esti kiadása szerint a Cherbourgi tengerészeti arzenál munkásainak nagy része délután 4 óraker elhagyta munkahelyét. Szélsőséges bujtatók ezután a tengerallattjára raj állomáshoz mentek és ott az Internacionálét énekelték. Eközben a sztrájkoló arzenáli munkások is oda érkeztek. A cherbourgi csapatok mind riadókézsültségben vannak.

Cherbourg, aug. 8. Az arzenálnak mintegy 4000 munkása a délután közepé óta sztrájkol, majd később mehetnek haladt végig a városban.

SZIMPÁTIA-SZTRÁJK LONDONBAN

London, aug. 8. A kommunista párt elhatározta, hogy rokonszeny-tüntéteket rendez a sztrájkoló bresti és lehavrei francia munkások és tengerészek mellett. A kommunisták különösen Londonban mozgódnak erősebben.

A FRANCIA KÖZTÁRSASÁGI ELNÖK 70 RENDELETET IRT ALÁ

Páris, aug. 8. A ma esti államtanácsban, amely másfél óra hosszát tartott Lebrun köztársasági elnök, több mint 70 törvényerjű rendeletet irt alá. Amelyek közül 40 már holnap megjelenik a hivatalos lapban.

Le Havre, augusztus 8. A Chaimplon óceánjáró hajó elindulását elhalasztották, mert a tengerészek holnap reggel még gyűlést akarnak tartani.

Páris, augusztus 8. Lorientben mintegy kétezer munkás vett részt a szükségrendeletek elleni tiltakozásban. A gyűlés után a tüntetők az alprefekturára mentek és ott írásban átnyújtották tiltakozásukat. Brestben a késő esti órákban az erődítési telepen belül mintegy kétszáz tüntető csoportosult. Az Internacionálét énekelték. Szétoszlaltuk közben egyik tüntető súlyosan megsebesült.

vására riadóautón 30 rendőr vonult ki a helyszínre

A rendőrök gumibotokkal és kardlappal oszlatva szét a tömeget, többen könnyebben, hárman súlyosan megsebesültek. Míg a könnyű sebesülteket szétfutottak a három súlyos sebesültet be szállították a Rókus kórházba. Tíz embert előállítottak a főkapitányságra. Kihallgatásuk az esti órákban még folyik.

A telepítési javaslatot letárgyalta a lakonyi minisztertanács

Budapest, augusztus 8. A várpalotai kincstári erdőbirtokon tartott minisztertanács csütörtök délelőtt 9 óraker Gömbös miniszterelnök elnöklése alatt folytatta tanácskozásait. A minisztertanács Darányi Kálmán földművelésügyi miniszter előadásában folytatta és befejezte a birtokpolitikai és telepítési törvényjavaslat tárgyalását. A minisztertanács fél 8 óraker ért véget és holnap délelőtt 9 óraker folytatják, amikor is a sajtótörvény reformjának ügyét veszik tárgyalás alá.

A jó bevásárlás pénzének csupán felváltása

VÁSZON

Jó, szép, jutányosan bevált minőségekben

Kardos Lászlónál

Bécs, Prága, Drezda, Debrecen volt a csempészautó utvonala

Atadták az ügyészségnek Glück Tóbiást és a soffört. — A csempész autó sofförjének érdekes vallomása.

Részletes enismertette a „Debrecen” azt a sikeres fogást, mellyel letogtak egy csempészautót, melyen külföldről csempészték a szacharint és tüzkövet. A kihallgatásokat az ügyben már befejezték és atadták az ügyészségnek a két osztrák állampolgárt, Glück Tóbiás kereskedőt és a soffört. A kihallgatáson a sofför állandóan azt hangoztatta, hogy ő nem tudott arról, hogy csempészték az autót, vele nem közöltek semmit. Tudomása arról sem volt, hogy az autónak kettős fedele van.

A kihallgatások során a sofför elmondta, hogy a határon sohasem hozta át Glück Tóbiást, mert a határ előtt mindig kiszállt az autóból és megvárta, míg az autót atengedték a vámon.

Az autót nem Glück Tóbiás nevével járt át a határon, hanem egy kolozsvári ügyvéd igazolványával.

A határon belül azonban már Glück ült a kocsiba és a további utvonalon már az ő neve alatt futott a kocs. Megtörtént az is, hogy előbb Glück jött át a magyar határon és táviratot küldött a sofförnek, hogy vezetheti utána az autót a vámsorompón. Gyanus volt előtte, hogy miért nem jön soha át a határon az autóban, de az okát nem tudta eddig.

Glück Tóbiás megmaradt eredeti vallomása mellett és tagadja, hogy csempésztett volna.

A debreceni járóbíró bíróság hamarosan tárgyalást tart a szenzációs ügyben és a tárgyalásig még

igen sok terhelő adatot hordanak össze a pénzügyi nyomozók.

Bory Ernő irógépvállalat tulajdonos ebben az ügyben a következő levelet küldte lapunknak:

Végtelenül lekötelezve Főszerkesztő Ur, ha azt méltóztatnék hangsúlyozni, hogy a cikkben szereplő „Bory irógépműszerész” Bory Dénes irógépműszerésszel azonos, tehát nem azonos velem, Bory Ernő okl. gazda, kir. törv. hites szakértő, a „Bory irógépvállalat” cégtulajdonos fonókével, aki csak a lapokból értesültem az egész ügyről, Bory Dénes nem volt regi ismeretségben a cikkben szereplő csempészgyanus egyénékkel, hanem csak aznap az országúton találta őket motorjával Püspökudányba menet s az autók közismert szokásához, szinte kötelességéhez híven megállott a dekettes csempészgyanus autójánál, rajtuk teljesen ismeretlenül segíteni akarva,

majd vállalkozott arra is, hogy visszamegy Debrecenbe s kihoz egy szerelőt részükre. Ennek eleget is tett, motorján visszajött Debrecenbe s kihozta az általa is igen régen és megbízhatónak ismert Pusztai autójavító szerelőjét, akik azután felfedezték a csempésztést. Ez volt az egész szerepe fivéremnek ebben az ominózus ügyben, amiről egyes lapok úgy írtak, mintha fivéremet is őrizetbe vették volna s általában gyanus színben tüntették fel, amiről még maga a pénzügyigazgatóság is felháborodással értesült.

jelenték, hogy a tankötelesek összefrását szívesen teljesítik. Szívesen ezen van a hangsúly. Gondolni lehet, hogy milyen szívesen. Pl. egyik igazgató panaszkodott, hogy tízezer leket számláló a körzete és vannak összesen hárman, a többi tanítója erre, arra szabadságon van.

Az az érdekes, — írják nekünk, — hogy sem az összeírásról, sem a vele kapcsolatos dolgokról írásbeli, hivatalos dokumentum nincs. A körlevelet

nem a tanfelügyelősen, hanem az igazgatók írták, nyilván szóbeli utasításra. Még csak annyit, nem helyes az, hogy állami tanítókkal akarják végezteni az összeírást, hanem már végzik is, mert kibocsátott egy tanfelügyelői utasítás, mely többek között ezeket tartalmazza: „F. hó 8-án és 9-én személyesen is utána nézek az összeírásnak” stb. Keltezés, címés, aláírás nélküli ez a „gépírat”. Ez is jellemző.

Róm. kath. polgári iskolát akarnak építeni és 40,000 pengőt kérnek a várostól

Az egyház vezetősége visszaadja a városnak a Petőfi téri szegényházat, ha megkapja 40.000 pengőt.

A katolikus egyház vezetői már régebben foglalkoznak azzal a gondolattal, hogy megépítik a polgári iskolát, melyre már igen nagy szükség is van. A polgári iskola ugyanis az elemi iskolában van elhelyezve és az épületben reggeltől estig tartanak így az előadások. A polgári iskolát megfelelő módon kívánják elhelyezni és modern épületet szerelnének fel, ha megkapnák azt a támogatást, melyet várnak.

Az egyik terv szerint Debrecen városától kérnek 40.000 pengőt és

a pénz ellenében átadják a városnak a Petőfi téren levő szegényházat. A város jól járna, ha elfogadná a tervet, mert igen értékes terület kerülne vissza a birtokába, melynek egyrésze igen hamar kaphat vevőt is. Ez az ügy rövidesen tárgyalás alá kerül a városnál és dönteni fognak a szegényház visszavétele tárgyában, mely még azzal az anyagi előnnyel is jár, hogy a városnak visszamarad a róm. kat. szegényháznak nyújtott segítség.

Dr Fráter Pálné, a Mansz társelnöke csütörtökön reggel meghalt

A magyar revíziós mozgalom egyik leglelkesebb harcosát veszítette el

Városszerle nagy és őszinte részvételt keltett az a gyászír, hogy dr Fráter Pálné született Hort Margit csütörtökön reggel hosszú szenvedés után elhunyt. Fráter Pálné előkelő családból származott és Nagyváradról került Debrecenbe, ahol mindenki szerette és tisztelte ezt az erős magyar érzésű, nemesszívű úriasszonyt. Ő igazi élettársa volt férjének, Fráter Pál volt nemzetgyűlési képviselőnek. Mint a MANSz debreceni csoportjának társelnöke, egyik leglelkesebb harcosa volt a magyar revíziós mozgalomnak. Állandó érintkezést tartott fenn Magyarország külföldi barátaival, szívesen áldozott a nemes célért és semmi fáradságot nem kímélt, hogy az idegeneket felvilágosítsa a Magyarországi újított nagy igazságtalanságról. Résztvételt minden jótékony célú mozgalomban, segítette a szegényeket, nyomorgókat s emeltett a legszebb, legideálisabb családi életet élte.

A múlt évben beteg lett Fráter Pálné, de ő még betegsége idején is éber figyelemmel kísérte minden revíziós és jótékony célú megmozdulást. Később az állapotja javult, a javulás azonban nem volt tartós. Az utóbbi hetekben az orvosok már tudták hogy ita a tudomány nem segíthet. A nemesszívű úriasszony csodálatos lelkierevével viselte sorsát, pedig már ő is tudta, hogy napjai nagyon meg vannak számlálva. Augusztus 8-án, csütörtökön reggel aztán a halál megváltotta szenvedéseitől. Elhunyt a pótolhatatlan irt hagyott szerettei és tisztelői szívében.

Fráter Pálnét Debrecenben a köztemető halottas házából augusztus 10-én délután fél 4 órakor búcsúztatják az unitárius egyház szertartása szerint. Ezután autóra helyezik a koporsót és az elhunyt Nagyváradra szállítják, ahol augusztus 11-én délelőtt 11 órakor temetik el a Hort-család sírkertjében a Váradolási temetőben. A temetést a Gebauer temetkezési vállalat végzi.

Fráter Pálné halálával a debreceni Nyári Egyetemet is nagy veszteség érte. Az elhunyt nagyasszony nagy segítőtje volt a Nyári Egyetem ügyének. Mint a MANSz társelnöke, a vezetése alatt álló külügyi csoport élén nagy társadalmi összeköttetéseivel kilenc éven át a legteljesebb asszonyi hozzáértéssel gondoskodott arról, hogy a külföldi nemzettek leányai és fiai a lehető legmelegebb fogadtatásban és a legkedvezőbb elhelyezkedésben részesüljenek. Áldozatkész tettejével, soha nem nyugvó energiájával, széleskörű nyelvismereteivel ott volt mindig, ahol segíteni kellett s együtt örült a Nyári Egyetem sikereinek. A volt hallgatók közül sokkal meg évekig levelezett s így tartotta ébren Debrecen iránt az érdeklődést.

Fráter Pálné temetésén a Nyári Egyetem küldöttségileg fog megjelenni. x Hőség ellen biztosan véd egy tropikál ruha, olcsó, elegáns, Tóth Gábornál, Royal-Énület.

Egy tanfelügyelői rendelkezés rejtelseiből

Szótattuk azt a különös tanfelügyelői rendelkezést, amely a tanyai állami tanítókat napokig tartó, ingyenes munkára kényszeríti éppen nyári szabadság idejükben a tankötelesek összeírásával. Ha törvényes rendelkezés a tanítóságra róna a tankötelesek összeírásának kötelezettség nem lehetne a rendelkezés ellen szólni, azonban az igazság az, hogy ilyen kötelezettség nem hárul a debreceni állami tanítókra.

Az 1913. évi úgynevezett Apponyi-féle törvény előírja, hogy kis és nagy községekben a tanító köteles elvégezni az összeírást napidíj mellett, de rende-

zett tanésús és th. városokban az összeírás a közigazgatás kötelessége. Ha tanítók végzik, akkor nekik azért a fizetési osztályuknak megfelelő napidíj és tanyán fuvardíj jár. Most erről szó sincs, egyszerűen parancs és csinál.

Ha egy szót mersz szólani, — írja igen jellemzően egy hozzánk küldött levél írójá, — jönnek a következmények. A „Debrecen” cikkének meg volt ugyan a hatása, de vissza nem vonták a rendelkezést, hanem, hogy a tanfelügyelő úr fedezve legyen, az igazgatók — nyilván nem saját jószántukból — minden tanítóhoz körlevelet intéztek, hogy írásban azonnal

A legnagyobb sikert aratott két film egy műsorban!

Rákosi Viktor
magyar huszárviágátéka.

Játszák: Ágai Irén, Gombaszögi Ella, Erdélyi Mici, Jávör, Kabos, Páger, Gózon

EMMY

Molnár Ferenc
híres diákregegye.

Szereplők: Boka, Geréb, Csónakos, Ács Feri, Nemecek

Pál-utcai fiúk

Vígyszínház: 5/45, 7 és 9¹⁵ órákor.

Iskolai értesítők

A Debreceni Egyéves Kereskedelmi Szaktanfolyam és a Négyévfolyamú Fiú Felső Kereskedelmi Iskola értesítője

Ebben az esztendőben új iskolatípussal gyarapodot Debrecen, az iskolák városa. A Kereskedő Társulat kebelében alakult meg az új iskolatípus, a középiskolát végzetek számára rendszeresített egyéves kereskedelmi szaktanfolyam. Az első esztendő is igen biztató eredménnyel zárult és minden remény meg van arra, az értesítő bizonyossága szerint, hogy ez az új típusú iskola egyre nagyobb és nagyobb népszerűsítésre tesz szert. Az elmúlt tanévben záró vizsgára 13 tanuló jelentkezett és kivétel nélkül mindannyian megfeleleltek. Hat jelesen, négy jó eredménnyel, míg három elégséges eredménnyel. A kezdetek kezdetén tul van az új intézmény és a reánk következő tanévben bizonyára még jelentősebb számban veszik igénybe ezt a magasabb kereskedelmi szakképzést adó intézményt, amelynek felállításával a fenntartó Kereskedő Társulat a magyar szakoktatás terén újabb szerencsés lépést tett.

A következő év tanfolyamára a beiratkozások már megtörténtek, de szeptember első hetében még pótbéírások lesznek. Mindenki beiratkozhat rendes hallgatónak, kiknek középiskolai érettségi bizonyítványa van vagy ennek megfelelő végbizonvítványa, vagy tanítói oklevele. Rendkívüli hallgató bárki lehet, akinek a tárgyak megértéséhez megfelelő előképzettség van, s legalább 18 éves. Férfiak és nők felvehetők a tanfolyamra. A jövő évi tanfolyam szeptember hó 16-án kezdődik.

A Négyévfolyamú Fiú Felső Kereskedelmi Iskolában az elmúlt tanévben beiratkozott 190 tanuló, az elmúlt évhez viszonyítva 34 tanulóval több, mint az elmúlt esztendőben. Végbizonvítványt 185 tanuló kapott. Az igazgatói jelentés részletesen beszámol az elmúlt tanév szorgalmi, magaviseleti eredményeiről, s elsősorban arra hívja fel a szülők figyelmét, hogy az erkölcsi és oktatási eredményt igen befolyásolják az olyan körülmények, mint pl. a vidékről vonattal való bejárás, éppen ezért tanácsos, hogy lehetőleg helyben lakó legyen minden tanuló. Ugyancsak a jelentés emlékszik meg az iskola és fenntartó Társulat jubileumáról, mely szerint ebben az esztendőben ille meg az intézet fennállásának 75. éves jubileumát, bár tulajdonképpen 78 esztendeje, hogy az iskola fennáll. Megemlékezik az ünnepélyes keretű sírkoszorúzásokról, melyeket a jubileummal kapcsolatosan végezt az iskola és tanári kara a volt tanárok sírjánál.

A jelentés szerint az elmúlt esztendőben 52 tanulót részesített az iskola segélyben, tandíjkedvezményben 3785 pengő értékben. Ezen kívül még több jutalom állott a tanulók szorgalmának jutalmazására. Részletes beszámoló emlékszik meg az ifjúsági sportkörökről, mely egyre szebb fejlődést mutat, melyre lehetőség nyújt az országban egyedülálló, páratlanul értékes saját sporttelep.

Ebben az esztendőben alakult meg és végzi áldásos munkáját a Fiú Felső Kereskedelmi Iskolát Végzetek Egyesülete.

Értékes adatok vannak az értesítőben az ugyancsak páratlan jelentőségű Diákgyondozóról is, ahol a legmeszebbmenő szeretettel, istápolással ügyel az intézet növendékei egészségére. Az ifjúsági egyesület, Önképzőkör, Otthon, Segítő egyesület, Gyorsíró-kör, Cserkészcsapat, Vöröskereszt Egylet, Sport kör mind, mind igen szép, értékes eredményeket mutat fel az elmúlt tanévről. A jövő évi tájékoztatóból megtudjuk, hogy pótbéírások szeptember első hetében lesznek és szeptember hó 10-én megkezdődik a rendes előadás.



**kirakataiban
már szenzációs
őszi ujdonságokat
láthat.**

ADY LAJOS

Debrecen szellemtörténetében az Ady név nevezetes szerepet játszik. Ady Endre költészetében jelentős álmomások debreceni élete, számos lelki indítékot kapott innen. A kollégium, Csokonai, a Nagyerdő, a délibáb nem egy költeményben szerepel. Míg azonban Ady Endre debreceni tartózkodása, jogászokdása, hírlapírása csak egy írói pálya kezdete, átmenő állomása, a másik Ady, Ady Lajos mélyebben és erősebben írta be nevét Debrecen kulturális életébe.

Tizenhat esztendőt, férfikora legszebb esztendeit töltötte Debrecenben Ady Lajos. Ami kevés embernek sikerült, maradéktalanul beleélte magát a város tradícióiba, ősi kulturájába, a kálvinista Róma humanista-demokrata életfilozófiájába. Ezért a nemes nagymany-hatásért gazdag ajándékot adott vissza Ady Lajos Debrecennek: Egy igaz magyar úr, a magyar kultúra legmagasabb szintjét elérő magyar úr egész lelki gazdagságát, acélos jellemét, a magyar tradíciókat híven őrző, de amellet bátor szemmel minden szép és jó, új felé nemes buzgalommal tekintő egyéniségét adta Debrecennek és nem kért érte cserébe semmit.

Magától adódott: egy nem mindennapi lelki érték kisugárzása és fénye köré önként és készséggel sorakozott, ami szellemi érték volt Debrecennek. A legnehezebben kezelhető emberek, írók és művészek ösmerték el vezérüknek, mert meg volt benne az irodalom belső mély szeretete, és kiválasztó ítélőképessége. Független gondolkodása, mely le és felfelé gerincesen mondotta meg az igazat és világnézete pompás európai magyarságát nem áldozta fel a női kegyekért, mindenkifelelt való igazságérzete és igazságszeretete Debrecen város legnehezebb napjaiban adott férfi-mintaképet, a messzevilágító önzetlenség oly példáját, aminőt

tanító-mester csak diákjainak becsücsülettel valaha adhatott.

Nem ismert ember és ember között különbséget, csak azt nézte, ki mennyivel járul hozzá a magyar nemzeti kultúra fényességéhez. Egyformán szerte a kisdíjakot, aki verset írt, a tanárt, aki tanította, az iskolát, mely mindkettőjüknek hajlékot adott.

Debrecen szellemi korszak-térképén élénk és derűs színné vált Ady Lajos. Hivatalában szigorú és lelkiismeretes, kultúrvezérségében tiszta és jóindulatu, a társadalmi életben a legkedvesebb anekdotázó, szellemes causeur, jóbarátjának igazi jó barát. A magyar fajta legkülönb tulajdonságai elegyedtek benne a nyugati önkritika önmagát is ironizáló áldott humorával. Ez a drága, színes humor, mely a legnehezebb dolgokat is megértő és megbeszélő színnel vonta be nála, talán ez fog hiányozni legjobban, mert ritka dolog volt és ritka ma is Debrecen életében.

Minden búcsúzásban, elutazásban van valami elmúlás, melankólia. Ady Lajossal egy darab Debrecen vonul fel a fővárosba, ahonnan tizenhat évvel ezelőtt egy derék tanárember jött le Debrecenbe, akinek pedagógiai értékes munkásságán kívül csak egy ajánló levele volt: Ady Endre testvére. Ma — önmagában is érték — új címmel és ranggal távozik Ady Lajos, a székesfőváros középiskolái hatalmas tömegében irányító tényező legyen. Am a legszebb rangot mégis Debrecenből kapja és viszi magával: minden debreceni kultúrember színtéle fájdalomát áthelyezése felett, a hiányérzetet, melyet minden téren hagy maga után, s a címet, melyet az egész város társadalma nevében nyújthatunk át neki: a város egyik legkülönb polgára, vir integer-je távozik vele. (t.)

Sorra felosztatják Németországban az Acélsisak szervezeteit

Támadás a Hitler-erifjúság ellen.

Berlin, aug. 8. A titkos államrendőrség irodája közli: Azonnali hatállyal felosztatják az acélsisakszervezet berlin-brandenburgi és pomerániai tagozatait, amelyeknek vagyonát egyidejűleg lefoglalták.

A felosztatásról szóló végzés indokolása többek között a következőket mondja:

A felosztatott csoportok politikai fejlődése az elmúlt hónapok, de különösen a mult hetek folyamán olyan irányu volt, amely alkalmassá lehetett volna a nemzeti szocialista állam tekintélyének csökkentésére.

Az acélsisakszervezetre vonatkozó állami rendeleteket részben nem tartották be, részben pedig ki játszották. Egészen az utóbbi idő-kig felvettek a szervezet tagjai sorába olyanokat is, akik nem vettek részt a háboruban, vagy akik a különböző felosztatott szocialdemokrata és kommunista szervezettek tagjai voltak. Így az acélsisak-

szervezet a reakciós és ellenzéki elemek gyülekezőhelyévé vált.

Düsseldorf, aug. 8. A Hitler-erifjúság kerületi szervezetének jelentése szerint mintegy husz főből álló csoport Bvchum környékén rátámadt a Hitler-erifjak egyik csoportjára. Az ismeretlen támadók szidalmazták az ifjakat, majd tetleg is bántalmazták őket.

Az egyik csoportvezető fején súlyosabb sérülést szenvedett, egy-

**Legolcsóbban
fest és tisztít
Weisz ruhafestő
Arany János ucca 20.
1 oltöny tisztítás 3 P**

hogy kórházba kellett szállítani. Egy másik csoportvezetőt vasbotütéssel súlyosan megsebesítettek a támadók, akik elmenekültek, még mielőtt személyazonosságukat meg lehetett volna állapítani. A titkosrendőrség nyomozást indított a támadók kézrekerítésére.

Cselényi óriási sikert aratott a nagyerdei Vigadóban

Még egy napra meghosszabbította debreceni vendégszereplését

Tegnap este Cselényi József a nagyerdei Vigadóban olyan sikert aratott, amilyenre ritkán van példa. A magyar nótá hivatott művészenek meghallgatására olyan tömegekben ment ki a közönség, hogy a terrasz zsufolást megélt, megtelt a belső udvari kerthelyiség is és még így is sokszázán kénytelenek voltak hely hiányában távozni. Cselényi zengő baritonja a szabad térségen is pompásan érvényesült, sőt a Nagyerdő fái, mintha stilszerű keretet adtak volna a szebbnél szebb magyar daloknak. Óriási repertoárja van Cselényinek úgyhogy este 9 órától 12 óráig énekel zúgó tapsvihartól kísérvé. Sok számot meg kellett ismételni. Nagyon tetszett a közönségnek a »Feketeszárú cseresznye«, »Nem a Tisza partján fekszik ez a csárda: és a többi szép magyar új és régi nótá, melyek hivatott előadóra nyertek Cselényiben. Frappirozta a közönséget Kádas György legújabb népszerű szerzeménye, a »Kot-kot-kodács«.

Hasonlóképpen szép sikere volt Déry Margit operanékesnőnek, ki szintén magyar dalokat adott elő. A régi nóták mellett a népszerű új nóták csengő hangján életraktáltak.

A nagy sikerre tekintettel, Cselényi József és Déry Margit meghosszabbították a debreceni vendégszereplést. Ma este még egyszer fellépnek a Vigadóban. Akik tegnap nem jutottak helyhez, most bizonyára megragadják az alkalmat, hogy Cselényit meghallgassák.

Lányok tanítottása

A szülők gyermekeik, de különösen leányaik nevelésénél, tanításánál nem mindig járnak helyes úton. Nem nézik mindenkor a való életet és nem azt, hogy niből lehetne leányuknak legtöbb haszna, hanem nagyon sokszor érzelmi, vagy éppen hiúsági kérdések döntenek ebben a fontos kérdésben. Olyan tudás birtokába kell juttatni ma a leányokat, amely megfelel az életnek, amelyet a legkönyebben lehet aprópénzre beváltani, amely tehát a legtöbb módot ad szükség esetében annak a darab kenyérnek a megszerzésére, amely átsegíti a máról a holnapra amelynek hasznát látja akkor is, ha állásba nem megy, arra nem kényeszerül. Ebben a kérdésben csak ezek a szempontok lehetnek döntőek. Leányokkal szaporítani a szellemi proletárokat anélkül igen nagy számát nem szabad. Egyetemi végzettséggel a leányok hosszú ideig boldogulni nem fognak. A gazdasági élet különböző ágazatai adnak a mai viszonyok között is a legtöbb módot a leányoknak az elhelyezkedésre, a mindennapi megkeresésére. Amint a gazdasági élet javulása bekövetkezik, a helyzet ezen a téren lényegesen javulni is fog. Orvosnőre, tanárnőre stb. azonban akkor sem lesz nagyobb számban szükség, de a nagy tultermelés következtében ilyenekkel különben is nagyon hosszú időre bőségesen el vagyunk látva. Jól teszik a szülők, ha leányaik tanításánál ezeket a szempontokat, a való életet, annak következményeit és eshetőségeit veszik figyelembe, hiú ábrándokat pedig nem kergetnek és nem kergettetnek, mert ezért leányuk a legfélétebb kincsük fizet majd drágán, egy egész életen keresztül tartó árat.

Az elméleti mentőoktatásra nyomban következett a gyakorlati példa

Vizmerítés közben fejfel a kútba zuhant a Tánics Mihály uccán egy asszony

Szerdán délután négy órakor a Tánics Mihály uccán a 18. számú ház udvarán lévő nyitott kútból vizet méríteni akart Ballay Istvánné 54 éves asszony.

A vizmerítő veder lánc elszakadt és Ballay Istvánné egyensúlyát veszítve belezuhant fejfel a háromméteres kútba.

Szerencsére a kútból a szárazság miatt kiapadt a víz, úgyhogy csak 50 centiméteres víz állt a kútban.

Ballayné óriási erőfeszítéssel talpra állt a kútban és rémülten sikoltozott segítségért. A házbeliek segítségére rohantak, de értesítették is egyidejűleg a mentőállomást.

A mentőknek éppen a kútból

való mentést magyarázták az oktatók, amikor befutott a jelentés. Azonnal autókra tették a legénységet. A mentőautó és egy szerelvény a helyszínre robogott, hogy az elméleti oktatás után a gyakorlatban is lássák, hogyan kell menteni kútba zuhant embereket.

A mentők nagy igyekezete azonban kárbavesztett, mert mire a Tánics uccára érkeztek, már kimentették a kútba zuhant asszonyt. A zuhanás következtében Ballay Istvánné a homlokán és nyakán súlyos sérülést szenvedett. Az orvos szerint agyrázkódást is kapott. Első segélynyújtás után kiszállították a sérült asszonyt a klinikára, ahol ápolás alá vették.

Egy 21 év után hazatért hadifogoly tragédiája

Pintér István félegyházi fiatalembert 1914 júliusában útmunkára vitték az orosz harctérre. Fogságba esett, később megnősült. Harom gyermeke van. Huszonegy évet töltött fogságban, míg most végre hazakerült orosz feleségével és a három gyermekével. Itthon azonban nagy meglepetés érte. A család elmondotta, hogy 13 hold földje el-
lést.

A körülmények bűnügyi regénybe illően érdekesek és megdöbbentők. 1927-ben jelentkezett egy férfi, aki Pintér Istvánnak mondta magát. A család rétkedett, de a férfi olyan intim családi dolgokat mondott, hogy végül befogadták. Azt hitték, hogy a férfit

serdült gyerek fényleg a rokonok, csak 13 év alatt nagyon megváltozott.

A férfi féltve élt a családban és ezalatt elpuccolta Pintér István 13 hold földjét. A családnak egyre gyanúsabb lett a dolog, végül követelték, hogy vérvizsgálattal tisztázzák a rokonságot. Az a Pintér elment az orvoshoz, de sohasem tért többé vissza. Az igazi Pintér most valóságos kanosát jár a bíróság visszaszerzéséért. A napokban Nyíregyházán is volt, mert azt hallotta, hogy lelki-meretlen kifosztója ott vett magának földet. Utja természetesen nem járt eredménnyel és most a legnagyobb kétségbeesés közben néz reménytelen jövője elé.

MIRŐL TÁRGYALT A JUGOSZLÁV KÖVET MUSSOLINIVEL

Róma, augusztus 8. Illetékes helyen kijelentik, hogy a jugoszláv követ és Mussolini megbeszélésének semmi kiütönös célja nem volt, az mindössze a rendes diplomáciai érintkezés keretében mozgott. A tárgyaláson nem került szóba közvetlenül a dunai egyezmény kérdése, de természetesen, hogy közvetve az erre vonatkozó kérdések is a megbeszélés tárgyai között szerepeltek.

BUDAPESTEN LESZ A NEMZETI EGYSÉG ÉRTEKEZLETE

Budapest, aug. 8. A nemzeti egység pártjának tagjai számára szétküldték az értesítéseket a nyári pártértekezletre vonatkozóan. Az eredeti terv megváltozott. Nem Balatonföldvárrott tartják meg a pártértekezletet, hanem a miniszterelnök döntése alapján Budapesten, augusztus 12-én, hétfő délután 6 órakor a párt Esterházy uccai klubhelyiségében. Az értekezleten nemcsak képviselők, hanem felsőházi tagok is nagyszámban vesznek részt, miután a kormány a bakonyi minisztertanács után most először abban a helyzetben, hogy őszi programját a párt előtt ismertethesse. Ertesülésünk szerint Gömbös Gyula miniszterelnök az egész belső és külső politikai helyzetre vonatkozóan tájékoztatót ad pártjának és az égető problémák megoldására vonatkozóan is ismertetni fogja a bakonyi minisztertanács főbb elhatározásait. A pártértekezlet után pártvasora lesz az Esterházy uccai klubban.

VESEDELMES ERDŐTŰZ VASVÁR MELLETT

A Vasvár és Felsőöszkő között fekvő Csomaerdőn veszedelmes erdőtüz ütött ki. A felsőöszkői és vasvári tűzoltóság a nagy szélviharban csak a legnagyobb erőfeszítéssel tudja a tűz terjedését megakadályozni. Tizenkét hold erdő így is leégett. A tűzoltók sokat szenvedtek a füsttől s többször menekülniök kellett a felesapó lángok elől. A tüzet gondatlanság okozta.

HIRDETMÉNY

Szellemi munkanélküliek figyelmébe!

Azok a szellemi munkanélküliek, akik a városi szellemi szükségmunkások közé öhajítják magukat felvételnél, jelentkezzenek aug. hó 12., 13., 14. napjain a hatósági munkaközvetítő hivatalnál (Bethlen u. 10.) a hivatalos órák alatt (8-14 óráig), ahol jelentkezési űrlapot fognak kapni.

Ezt az űrlapot otthon töltsek ki és aláírva legkésőbb augusztus hó 19-én délig ugyanez a hatósági munkaközvetítő hivatalnál adják be.

A jelentkezők közül csak azokat fogják nyilvántartásba venni, akiknek legalább érettségi, illetve ezzel egyenértékű középiskolai végzettségük, vagy főiskolai bizonyítványuk van. Elkészt jelentkezők figyelembe nem vétnek.

Dr Vargha elemér h. polgármester.

Kétnapos filléresgyors indul 14-én Szegedre a Szabadtéri Játékokra



14-én Ember tragédiája.

15-én Parasztszünet és Cremonai hegedűs.

Filléres jegyek a Menetjegyirodában.

Belépőjegyek megérkeztek és Debrecenben kizárólag kiadott hivatalosan valhatnak és egyidejűleg a 14 és 15-ös előadásokra kedvezményes előveteli áron.

A férjdaraboló Bognárné súlyosan megbetegedett a fogházban, rabkórházba szállítják

Tizenhárom hónapos eseesemőjét a gyilkos asszony sógora fogadja örökbe

Budapest, augusztus 8. A pestvidéki Egység fogházának legrégebb lakója kétségtelenül Bognár Istvánné, az alagi férjdaraboló asszony, aki két évvel ezelőtt karácsony második napjának éjszakáján lakasukon vadászfegyverrel megöltötte férjét, aztán feldarabolta a holttestet és a testrészeket a környékbeli városokban és falvakban eldobálta.

Ót napi bravúros nyomozás után fogták el a csesztörök Bognárnét, akit a pestvidéki törvényszék Mendelényi-tanácsa életfogytiglan, fegyházra ítél.

Bognárnét nem szállították el Máriánosztrára, az igazságügyminiszter külön engedélyével továbbra is a fogházban maradt, hogy táplálhassa és gondozhassa kislányát, Klárikát, aki már a fogházban született és most 13 hónapos. Az apróság nagyon szép, eleven kislány, a legfejlettebb a fogházban anyjuk mellett levő eseesemők között. Természetesen csak addig marad a fogház épületében, amíg okvetlenül szükség van az anyai táplálásra, aztán elveszik Bognárnétól a gyermekét és a férjgyilkos asszony mögött örökre bezárul a máriánosztrai női fegyház kapuja.

Bognárné bűnügyében a táblai fellegbviteli főtárgyalást már ki is tűzte

október 29-re dr Kállay Miklós tanácselnök. Most azonban olyan események történtek, amelyek kétségessé teszik a főtárgyalás megtartását. Bognárné ugyanis súlyosan megbetegedett a fogházban, több álmatlanul eltöltött éjszaka után jelentkezett a fogház orvosánál, akinek elmondta, azt hiszi, hogy régi vesebaja újult ki. Miután a fogház-orvos megálapítása szerint Bognárné előrehaladott vesebajban szenved, az ügyészség talán már e héten elrendeli kórházba való szállítását és a kezelő-orvosok véleményétől függ, hogy októberben megta.tható-e a táblai főtárgyalás.

Gondoskodás történt a most 13 hónapos eseesemő sorsáról is. Bognárné egyik nővere, aki Szigetmonostoron lakik és a férje ácsmester, bejelentette az árvaszéknél, hogy hajlandó magához venni és örökbefogadni az ártatlan apróságot. Azért fogadja örökbe a kis Klárikát, mert nem akarja, hogy azt a nevet viselje, amely egy szörnyű gyilkosság révén vált közismertté és hogy semmi sem emékeztesse majd a kislányt azokra a sívár és keserves hónapokra, amelyeket megszületése után a fogház kopár falai között töltött el.

BANYAKÖNYVI HIREK

Születések: Csige Sándor gazdálkodó, (iker) fiú László és József, Deutsch Sándor ügynök, leány Erzsébet. Tóth Albert kocsis, fiú János, Kulesár Sándor festősegéd, fiú Tibor.

Eljegyzések: Nagy András szabómester—Deutsch Róza, Szilágyi Ferenc pénzeszedő—Saffel Mária, Sziklasi László MÁV fékező—Csajka Róza, Deutsch Imre kereskedősegéd—Pólitzer Olga, Varga László MÁV napszámos—Máté Margit, Vári Sándor ím—Kozma Julia, Jéger Lajos asztalossegéd—Almási Julia, Tóth Imre asztalossegéd—Mónus Róza Kiss János hentesmester—Kiss Etelka, Varga Sándor szücssegéd—Tömösvári Margit, Szakvári Emi Károly egyetemi tisztviselő—Pásti Erzsébet, Szabóki Sándor asztalossegéd—Nagy Eszter, Tamási Dezső asztalos-

segéd Győrösti Zsuzsa, Zamodics János szabósegéd—Gyökös Erzsébet.

Halálozások: Czako Margit r. kath. 14 hónapos, Macs 73. Vincze József ref. 2 hónapos. Haláp 191. Eszenyi János ref. 25 éves. Balmazújváros. Vig Sándor ref. 8 hónapos, gyermekklinika. Kocsis Erzsébet ref. 14 hónapos, Hajdúböszörmény. Oláh János ref. 27 éves, Teglás.

Vegyen részt apróhirdetési jelmondat pályázatunkon. Nagy jutalmak. Feltételek a „Debreczen” vasárnapi számában.

Dr Révész Imre érdekes adatai a „Fekete ember“ debreceni gyászos szerepléséről

Városi jegyzőkönyvekből megállapítható, hogy a parasztszezért Debrecenben felakasztották

Tegnap befejezte dr Révész Imre Debrecen lelki vívódásai a XVI. században című előadása: a Nyári Egyetemen, amelyen ezúttal a reformáció történetének legérdekesebb és legrejtelmesebb alakjáról, a „fekete ember“ néven ismert Karácsony Györgyről beszélt. Karácsony György nevét onnan kapta, hogy a feje tetejétől a talpáig fekete sáv húzódott végig a testén s erősen barna arcszínű volt. Nagy testi erejével s főleg ábrándos rajongásával, amely abba a tévhíbe sodorta magát és egyben nagyobb számban jelentkező követőit, hogy a török veszedelem fegyver nélkül, pusztán az imádság és a tiszta élet szentségével megtérhető, egyidőre meghódította és kezében tartotta Debrecen városát is. 1560 tavaszán ezrekre menő tömeg gyűlt össze a szent háborúra, még az egri jó református vitézek közül is sokan eljöttek nemesi származású lovas kapitányokkal együtt. Hogy ezen mozgalmak mögött valóban anabaptista vallásos tévelygések rejlenek, semmi sem bizonyítja jobban, mint az, hogy az egri vitézek fogadalmat tesznek arra, hogy nem esküsznek, nem törvénykeznek és nem káromkodnak, ami mind az anabaptista mozgalom követelményeire vihető vissza. Április 16-án indult el Debrecen alól a rajongó tömeg a Szolnokon tanyázó török ellen.

A fekete ember lelkesen buzdított mindenkit és azt hirdette, hogy az útbasó Ballaszentmiklós, a mai Török-szeri tmiklós helyén álló erődítmény, mint egykor Jerikó, kürtjeik szavára porba omlik s az égből leszálló tűz úgy megemésztí. Hogy kő kövön nem marad semmi. Az ostrom megindítása pillanatában megmagyarázhatatlan véletlen folytán valóban tűz támadt a várban és a fekete ember hívei eszüket vesztve rohantak a várra, de a döntő pillanatban megérkezett Sasvár lég, aki a szent hadat teljesen megsemmisítette. Karácsony György hívei közül sokan megantorodtak s elhagyták a vezért. A megmaradt részt nem tudta élelmezni. A fekete ember magához hívatta a debreceni bírót a mai Arany Bika táján épült civisházba s fovesztés terhe mellett kötelezte hadseregének ellátására. A debreceniek azonban megsza-badították szeretett főbírájukat s a fekete ember szomorú véget ért. Bár az egykorú források különféleképpen adják elő az ábrándos parasztszezert halálát, az egyik városi jegyzőkönyvből pontosan megállapítható, hogy a fekete embert Debrecenben felakasztották és halála után megmaradt ingó-ágának átvételére egy öreg asszony jelenkezett, mint hozzátartozója. Ezen az eldugott pár soron kívül egy debreceni forrás sem beszél a fekete ember debreceni uralkodásáról, a Méliusz Juhász Péter szellemi befolyása alatt álló civisváros nyilván szegyelette, hogy ily szomorú nevezetességre tett szert.

Az egyetem egyik legnagyobb termékéig az egyik legközönség azzal az érzéssel távozott, hogy az ország legmagyarabb városának történetében lezajlott történeti tolyamatok közül éppen azzal ismerkedett meg Révész professzor előadásában, mely egész Debrecen szellemi arcát oly egyedülállóan sajátossá teszi.

Dr Pukánszky Béla volt a másik kedvelt előadója a Nyári Egyetemen közönségének. Dr Pukánszky Béla „Az új Nemzetország irodalmi célkitűzései“ címmel tartott előadást. Legfontosabb irodalompolitikai művek ismertetése után megrajzolta a kiváló professzor a német lelkeség kettős arcát, az egyik az ősi germán hagyományokat követő, a másik az idegen s főleg a Rajnáig elnyúló latin kultúra eredményeit számontartó lelkeség.

A külföldiek számára tartott előadás-sorozatban dr Wallisch Oszkár folytatta „A magyar festészet története“ című értekes előadását.

Dr Tassy Ferenc folytatta a magyar földnek és népének szakszerű ismertetését.

Dr Hankiss János a magyar művelődéstörténet legújabb fejezeteivel ismertette meg a francia nyelven beszélő hallgatóságát.

Molnár Benjámín, a sárospataki angol internátus kiváló fiatal tanára angol nyelven magyar művelődéstörténetet adott elő.

Dr Mendöl Tibor a magyar tájakat ismertette vetített képek bemutatásával.

Raimond Charmet professzor „A modern francia regény fejlődése“ címmel meghirdetett előadásában Jean Girondoux regényköltészetét ismertette.

Beszámoltunk már arról, hogy a Nyári Egyetemen előadást fog tartani

dr Németh Antal, a Nemzeti Színház fiatal igazgatója, aki hozzá igen közel eső témáról, „A film, színpad és rádió viszonyáról“ fog beszélni szombaton délelőtt 9—11-ig. Az igen érdekesnek ígérkező előadás iránt óriási érdeklődés nyilvánul meg. A kiváló tudós, aki egyetemünknek magántanára is, pénteken este érkezik városunkba, hogy szombat délelőtti előadását a Nyári Egyetemen megtarthassa. Sokan csak azért iratkoznak be a Nyári Egyetemre, hogy ezt az előadást meghallgathassák.

MAI ELŐADÁSOK

Magyar nyelven: 8—9-ig dr Mendöl Tibor: Magyar tájak 9—10-ig dr Rass Károly: Az erdélyi irodalom főirányai. 10—11-ig dr Kreiker Aladár: A pápaszem fejlődése Néró smaragdjától a kontakt üvegig. 6—7-ig dr Tankó Béla: A magyar zene (bemutatókkal).

Német nyelven: 9—10-ig dr Mendöl Tibor: Magyarország földrajza. 10—11-ig Werner Kalusch: Bevezetés az új német irodalomba. 5—6-ig Magyar Márta: Magyarországról szóló könyvek.

Olasz nyelven: 10—11-ig dr Wallisch Oszkár: A magyar festészet története.

Angol nyelven: 5—6-ig Molnár Benjámín: Magyar művelődéstörténet. 6—7-ig dr Tankó Béla: A magyar zene fejlődése (bemutatókkal).

Kerékpáron, - gyalog jönnek az ország minden részéből a debreceni KIE konferenciára

A Keresztény Ifjúsági Egyesületek Nemzeti Szövetsége országos seregszemlét tart Debrecenben augusztus 15-től 19-éig. A konferenciának mintegy a bevezető része az a kerékpáros eszillagura, amelynek résztvevői egyes esetekben több mint ötszáz kilométert ülnék a nyeregben, hogy részt vehessenek az üléseken. Különösen szembe-tűnő, hogy a távoli Dunántul ifjúsága mennyire érdeklődik a kerékpáros tura iránt. Somogyból és Baranyából éppen úgy jönnek ifjak mint a még távolabbi Vas megyéből vagy a közvetlen szomszédos Józsaáról vagy Hajduböszörményből. Aki ült már kerékpáron és tudja hogy mit jelent több napon keresztül napi 130 és 140 kilométer futni a nyári napnak perzselő hevében, csak az tudja eléggé értékelni ezeknek a derék fiuknak a teljesítményét.

Az áldozatkészség és az ügy szerepe azonban nem merül ki a kerékpá-

ros turában. Vannak fiuk, akiknek nincsen kerékpárjuk, Ezek szekereken avagy gyalog jönnek Debrecenbe. De mindannyian itt lesznek idejében és nem fogják le késni a konferencia előadóit, akik szintén az ő soraik közül kerülnek ki részben. Vannak fiuk, akik ötven-hatvan kilométert gyalognak, de mégis eljönnek. Egyébként a DEAC sporttelepén augusztus 17-én rendezendő atletikai verseny fogja megmutatni, hogy atletikában mit tudnak a magyar falvak fiait. Az atletikai versenyeken ugyanis a falusi ifjak éppen olyan mértékben képviseltetik magukat, mint a főváros, vagy egyéb nagy vidéki városok. A ping-pong versenyben a falu ifjúsága szintén nem szégyenkezik kiállani az előnyösebb helyzetben levő városi ifjak ellen.

A KIE sportversenyeken mindenestre egy új sportszellemet fogunk megismerni.

V. K.

Hogy élnek a malájok Debrecenben

Mikor a tököt dinnyének vásárolják. — Legkedvesebb ételök az erős zöld paprika.

A Nyári Egyetem hallgatói között kétségtelenül az érdeklődés pálmáját a ferdmetszésű malájok viszik el. Már csak azért is, mert ilyen távoli világrészből hallgatója a Nyári Egyetemen még nem volt. Ahol feltűnnek az utcán, mindenütt nagy érdeklődéssel veszik körül őket.

Két férfi és egy nő és a nőnek a mamája alkotják az egzotikus hallgatóságot. Lapunk munkatársa sok érdekes és humoros dolgot tudott meg róluk, amely élénken rávilágít az érdekes vendégek szokásaira és faji sajátosságukra.

A távoli Celebesz szigetéről valók az egzotikus egyetemi hallgatók. Valamennyien a Hollandiában lévő híres Utrechti egyetem hallgatói Orvosnak készülnek és a fogászatot tanulják. Már évek óta nem voltak hazájukban, egyrészt a távolság miatt, másrészt

olyan hosszú a hajóút, hogy nem telnek ki a vakációjukból.

Egyik rákócziutcai debreceni ur-családnál vannak elszállásolva és mint halljuk, nagyon jól érzik magukat városunkban. Igen érdekesen élnek, általában együtt vannak és együtt is élkeznek. Érdekes megemlíteni, hogy nagyon szeretnek táncolni és minden alkalmat megvártnak, hogy táncszendélyüknek éljenek. Nagyon szeretik a magyar ételeket, különösen a paprikát. A legerősebb hegyes paprika a esemegéjük, amelyet karikóra vágva magvasfőlé fogyasztanak el. Nagyon hozzá lehetnek szokva, de mint mondják otthon, távoli hazájukban nagyban termeszik. Sokat fogyasztanak gyümölcsből, különösen izlik a dinnye nekik. A sárga dinnyét ismerik, a görögöt nem. Ezzel kapcsolatban történeti velük egy igen humoros eset. A napok-

ban az egyik görög dinnyét evett és annyira megtetszett az ize, hogy másnap kiment a rákócziutcai piacra és egy hatalmas tököt vitt haza nagy örömmel. Már messziről hangosan kiáltotta, „zucker Melone“. Nagy volt az álmélkodása, amikor megtudta, hogy nem dinnyét vett, hanem egy közönséges zöldhajú főzötököt. Hoztak magukkal valami szárított igen „illatos“ tengeri halat, amelyet maguk készítenek el zsirban kisütve. Kínálták a háziaknak, de azok szerényen visszautasították. A sört, mint ismert italt nem nagyon szeretik, annál jobb fogyasztói a tokaji boroknak, amelyet nagyon szeretnek.

A lány kíséretében ott találjuk állandóan a mamát, aki özvegyasszony és mint megtudtuk igen előkelő, gazdag asszony. Lányának minden kívánságát teljesíti és nagyon bőven bányik a pénzzel. A lánya igen csinos, kedves, szerény urilány. Nagyon szereti a magyarokat. Érdekes, talán ez náluk nemzeti szokás, a gavalléria és az ajándékozás.

Nagyon szívesen maradnának még tovább is Debrecenben, de a Nyári Egyetem végeztével mennek vissza Hollandiába, Utrechtbe. A lány édesanyja nemsokáig lesz szeretett lányával, mert Hollandiából nagy utasszállító repülőgéppel megy vissza a gyönyörű tropikus Celebesz szigetre.



KI BABÁJA VAGYOK ÉN

Magyar Komédia Kamaraszínház bemutatója

Félix Gaudera ügyes, fordulatos, helyenként kissé vaskos komikummal fűszerezett bohózatában nevetette meg a debreceni közönséget csütörtök esti előadásán a Magyar Komédia. A főleg helyzetkomikumra épített mulatságos darab nem is tévesztette el hatását s egyes jelenetait harsogó derű kísérte. Lucien szerepében v. Bánky Róbert, ez a bámulatosan sokoldalú, kitűnő színész remekelt. Mágori Mária rokon-szenves tehetsége minden szerepében új színekben mutatkozik. Hatalmas tetszést váltott ki Orbán Viola remek alakítása. Bánky Elemér lendületes, friss játéka, ügyes figurája és Serfőzy Ilona kitűnő játéka, egyik főerőssége volt az előadásnak. Dán Lili kisebb szerepében kifogástalan nyújtott. Vitéz Bánky Róbert rendezése friss, kifogástalanul gördülékeny volt.

(parvus.)

A SZÍNHÁZI IRODA HIREI:

A „Magyar Komédia Kamaraszínház“ igazgatósága jelenti, hogy szonját a nagy érdeklődésre való tekintettel augusztus 15-ig bezárólag meghosszabbította. Péntek este fél 9 órakor Luigi Pirandellonak az irodalmi Nobel díj nyertesének legnagyobb sikerű színművét, a IV. Henriket mutatja be a társulat. Ez az előadás próbaköve lesz a Magyar Komédia ki-egyensúlyozott művészi együttesének. Külön érdekessége az előadásnak, hogy a címszerepet a debreceni közönség előtt jól ismert, kiváló tehetségű művész, Dózsa Jenő a Nemzeti Színház ny. tagja játssza s ebben a szerepében egyik legjobb alakítását könyvelheti el. A többi szerepeket a társulat legjobb erői játsszák.

Szombaton este utoljára kerül színpad az utóbbi évek legnagyobb sikerű színműve „Tímosa“. Az előadást keiten egy jeggyel nézhetik meg. Jegyek már elővételben kaphatók a színház pénztárában.

x Órák, ékszer Boross Géza új fizet. helyiségéből. Szolid árak. Batthányi uca 2. szám.

HIREK

Mindenben első
a „Debreczen”

A zöldülő vetés fölött

A zöldülő vetés fölött
Pacsirta szól szépen,
Májusi nap a sugarát
Szétszórja a réten.
Szomorúfűz kereső ága
Ráhajlik a tóra,
— Itt nyugtattad az ajkadat,
A legelső csókra.

Sárga őszi tarló fölött
Holló madár károg
Belepi a kőd a rétet,
Mikor arra járok.
Szomorúfűz hervadt lombja
Ráhajlik a tóra,
— Eszedbe sem jut már talán
Az a boldog óra.

K. Erdélyi József.

— **Ügyvédek figyelmébe.** Az Ügyvédek Gazdasági Blokkja folyó hó 9-én, pénteken este fél kilenc órakor az Angol Királynő fehér termében összejövetelt tart. Az értekezlet célja az ügyvédi rendtartás törvénytervezetének megvitatása és az ezzel kapcsolatosan szűk ségessé váló ügyes állásfoglalás. Mivel a tervezet az egész ügyvédi karra nézve életbevágó jelentőséggel bír, felkértek a karársak, hogy az értekezleten jelenjenek meg.

— **Orvosi hír.** Dr. Kóródy István az összes orvostudományok tudora szűk, lesz, nőgyógyász szakorvos rendelőjét Ferenc József út 68. sz. alatt (Killer ház II emelet 1. a.) megnyitotta. Rendel délelőtt 8—10-ig.

— **Esküvő.** Dr. Keresztesi Mária okl. középiskolai tanár és dr. Tóth Lajos egyet. magántanár f. hó 10-én délután 12 órakor tartják esküvőjüket a református Nagytemplomban. (Minden külön értesítés helyett.)

— **x Orosz Laci Ujzöldfa vendéglője** Kígyó uca 12 sz. Megnyitás augusztus 10-én százötven magyar nótával.

— **Izraelita istentiszteletek a Deák Ferenc utcai templomban.** Pénteken este szombatköszöntő ima hét órakor. Szombaton reggel hét órakor. Délelőtt fél tizenegy órakor hitsszónoklat. Délután fél hat órakor. Szombaton este szombat kimeneteli ima hét óra ötven perckor. — A Kápolnási ucai templomban reggel egy negyed nyolc órakor, délután öt órakor bibliai magyarázat. Egyébként, mint a Deák Ferenc ucai templomban. Hétköznapokon reggel fél hét órakor, este hét óra husz perckor mindkét templomban. Az előadások.

— **Istentiszteletek ideje az orth. izr. templomban.** Péntek d. u. 6.55. szombat reggel 7.30. d. u. 5.30 órakor. — Szombat kezdete péntek d. u. 6.45. vége szombat este 7.53 órakor.

— **A debreceni uszóversenyzők és vízipólózók** f. hó 14-én, szerdán délután 6 órai kezdettel igen nagyszerűnek ígérkező fagyaltudatát rendeznek a nagyerdői Vigadó teraszán, melyre a rendezőség ezúton is meghívja a sportbarátokat és érdeklődőket. Meghívók szétküldése folyamatban van, azok felmutatása kívánatra kötelező. A jegyeket a nagy érdeklődés miatt ajánlatos előre biztosítani. Fagyaltudat ára (nagy adag) 80 fillér, belépőjegy ára (beváltható kis adag fagyaltudat) 40 fillér. Elővételen kaphatók a Nyári Egyetem cukrászánál: József kir. u. 3. (Bika bérház.) és a Központi Egyetemen lévő cukrász üzleténél, valamint a Magyar Uszó Szövetségénél (Gambrius passage, fidsz.).

Szélhámos, aki afrikai milliomosnak mondotta magát

Oroszlánkölyköt ig ért menyasszonyának

Sóstófürdőn az elmúlt héten jómegjelenésű fiatalember tűnt fel, aki csak törve beszélt magyarul és elmondotta, hogy szülei Afrikában laknak, ahol 28.000 holdas tarmjuk van. Valamikor Erdélyben élték, de két évtizeddel ezelőtt kivándoroltak Afrikába és ő most onnan jött haza szülőföldjének meglátogatására. A fiatalember csakhamar megismerkedett több előkelő családdal és erőteljesen csapta a szelet a házassalandó úrileányoknak. Lukács Lajos néven mutatkozott be és néhány napi udvarlás után el is jegyezte egyik helybéli kereskedő lányát.

Két nappal ezelőtt Lukács azt mondogatta, hogy Budapestre utazik, ahol személyesen kell intézkednie átutalt dollárjainak beváltásáról. A főváros helyett azonban Gyöngyösre ment, ahol — mint kiderült — nyíregyházi tartózkodása előtt hetekig lakott. Gyöngyösön azonban már a pályaudvaron fát

karokkal vártak a detektívek és letartóztatták.

Lukács ugyanis közismert nemzetközi szélhámos, apja a román hadseregben őrmester, ő maga Aradon lakik és a bukaresti egyetem hallgatója. Az ország több városában megfordult, kisebb-nagyobb szélhámoságokat követett el. Nyíregyházán is kövesített és kapott menyasszonyának édesapjától, igaz viszont, hogy megígérte: kamatok fejében egy oroszlánkölyköt fog küldeni menyasszonyának az afrikai farmról. Azt is megállapították, hogy Lukács nemcsak szélhámoságokat követett el, hanem katonai természetű dolgok iránt is érdeklődött, valószínűleg kémkedett Románia részére.

A szélhámos egyelőre a gyöngyösi járásbíróház fogházában ül, Nyíregyházán pedig a széke kisleány siratja füstbe ment boldogságát.

— **Hírek a rendőrségről.** A debreceni rendőrkapitányságon jelentették, hogy Fohn Sándor fakereskedőnek a kerékpárját az Alföldi Takarékpénztár ellopott. — Kiss Bertalané Andrássy út 4. számú telkéről az éjszaka ellopott kétszáz tő burgonyát. — Balogh Margit Legányi uca 4. számú házában tolvaj járt és ellopott a szekrényéből egy zálogcédulát, melyen ruhanevelők voltak. A tolvaj már ki is váltotta a zálogból a ruhanevelőket, mire a zálogházat értesítették a lopásról. A rendőrség a lopások ügyében megindította a nyomozást.

Tartós ondulalást készítsen Batánál! Csapó u. 4.

— **Emelni akarják a cukorárakat.** A brüsszeli nemzetközi cukorkonferencián, melyen Magyarország is résztvett, az érdekelte országok kiküldött képviselői olyan határozatot hoztak, hogy nem hosszabbítják meg a szeptember 30-án lejáró Chadbourne-egyezményt, mert ezzel az egyezményvel nem sikerült elérni a cukorárak emelését. Bár a raktári készletek csökkentek, az árak nem emelkedtek az egyezményben részt nem vevő országok versenye miatt. A konferencia tagjai most azzal a kéréssel fordulnak az angol kormányhoz, hogy hívja egybe a világcukorkonferenciát, melyen valamennyi érdekelte állam résztvenne.

— **Linóleumból készült cipő.** Törökországban szenzációs találmányt vezettek be. A cipőket linóleumból készítik a vevő szemlétára pár perc alatt. A vevő begugyja lábát egy különleges gépbe, amely mérték szerint kivágja a linóleumot és cipővé formálja. Az ujszerű cipő alig kerül pár pengőbe és ha elnyú, egyszerűen elhajlítják.

— **Hanauer váci püspök öngyilkos párt talált az erdőben.** A múlt délután Hanauer A. István váci megyepüspök a nógrádverőcei erdőben sétált. Seta közben egy véresarcu fiatalemberrel találkozott. A püspök értesítette a csendőrséget, amely azonnal kiszállott. Nem messze a véres fiatalembertől egy női holttestet találtak. A nő homloka és halántéka át volt löve. A feje alatt levél volt, melyből az derült ki, hogy a férfi és a nő közös elhatározással a nyomor miatt akart megválni az élettől. A nő Krizsnávi Ilona budapesti varrónő volt, a férfi pedig Brád Imre állás nélküli péksegéd. A súlyos állapotban lévő férfit beszállították a balassagyarmati kórházba.

— **Hitszónoklat.** A vizsgatás szombati (augusztus 10.) d. e. fél 11 órakor, főtisztelendő Dr. Schlésinger Sámuel főrabbi úr hitszónoklatot tart.

— **24 méterrel eltoltak egy bécsi hidat.** Bécsben jelentik: Tegnap hajnalban 4 órakor kezdtek meg a Dunacsatornán átvezető Rotunda-híd elmozdítását. A hid helyén ugyanis újabb hid épül és nehogy a forgalom fennakadást szenvedjen, a Rotunda-hidat 24 méterrel arrébbtolják és ismét megnyitják a forgalomnak. A nyolcszáz tonna nehéz hid három óra alatt tette meg a huszonnégy méteres utat és reggel 7 órára átszállítása már be volt fejezve. A feljárók a hid új helyén már elkészültek, úgy hogy a délelőtti teherpróba után a forgalom már újabb megnyitást és délután a villamosok is ismét jártak a hídon.

— **X Beiratkozások a színészképző iskolába.** Most folynak a beiratkozások a Remete Géza színészképző iskolájába Rákóczi uca 23. szám alatt. Már is olyan széleskörű érdeklődés mutatkozik, amire még nem volt példa. Ez az intézmény a jelek szerint pompásan bevált s az eddigi sikerek alapján tanácsos az érdeklődőknek, ha mielőbb biztosítják beiratkozásukat, éppen a nagy érdeklődésre való tekintettel.

— **Ötezernyolcszáz pengőt engedélyeztek Debreczenben a tifusz elleni küzdelemre.** A miniszterium értesítette a várost, hogy a költségvetés terhére engedélyezett 5800 pengőt a tifusz elleni akció költségeire. Dr. Láng Sándor tisztifőorvos már készíti a tervezetet a pénz felhasználásáról. Ez az összeg csak egy évre szól és az egészségügyi program szerint tíz éven át kell végzni a tifusz elleni védekezésre kidolgozott programot. A program végrehajtása esetén a góccok teljesen megszüntetnek és a védőoltásokkal is teljesen gátoltnak a fertőző betegség megújuló rohamainak.

— **Betemetik a városháza udvarán lévő 22 méter mély régi kútát.** A városháza udvarának rendbehozásával a falak újravakolásával már elkészültek és a sok törmelék halmokba gyűlt az udvarra. A város vezetősége elhatározta, hogy a sok törmelék nem fuvaroztatja el az udvarról, hanem betemeteti vele azt a régi kútát, melynek ügysem volt már semmi célja. Ez a régi kút 22 méter mély és nyolc méter víz van benne. A kút kerülete két méter és föléje egy kerek téglacöllet emeltek évekkel ezelőtt. Ezt az épületet is lebontják és városgátat ültetnek a régi kút fölé. A kút eltömésével, tekintve a nyolcméteres víztömeget, igen nagy mennyiségű vizet fog kiszorítani a törmelék és árvíz lesz a városháza udvarán, míg a csatornák elnyelik a régi kút kiömlő vizét.

— **Ha fáradt és izgatott, ha a hasban feszülés érzése kínozza és gyakori feleméremzetben szenved, akkor igyék reggelként éhgyomorral egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet, mert ez megszünteti az emésztési zavarok okait, csökkenti a mérges bélgázfejlődést s elhárítja a vértudalásokat.**

— **Fagyaltudatán a KIE-ben.** Augusztus 11-én, vasárnap délután pontosan 6 órai kezdettel a KIE nyilas-telepi csoportja nagyszerűnek ígérkező fagyaltudatát rendez a kulturális nagyereményben. A csoport tagjai műsoros előadással kötik egybe a kedves alkalmat, amikor is egyfelvonásos színdarabok, ének- és zenészművek kerülnek bemutatásra. Belépődíj nincs, fagyaltudat ára 40 fillér, amelyért egy nagy adag fagyaltudatot kap mindenki. Színterben ciganyzene szórakoztatja a közönséget. Lesz büffé, ahol filléres áron lehet újabb fagyaltudatokat és hűsítő italokat kapni. Ajánlatos jegyeket előre gondoskodni, mert a nagy érdeklődés és a terem szűk volta miatt többben jegy nélkül maradhatnak. Fagyaltudatokat előre lehet váltani Kovács Sándor fűszerüzletében, MÁV kolónia, Török József fűszeresnél, Huszár Gáll uca, valamint a KIE tagjainál a KIE Otthonban, Malvin uca 9. szám.

Két bércutó, megbízható új konyhalmes. Utazás előtt „Szikszai” bércutót hívja. ICIOM 12-36.

— **Halál a drága víz miatt.** Abasár község lakói a nagy szárazság miatt sokat szenvedtek. Az egész faluban nincs rendes kut s a lakosok a patak vizet használják öntözéshez. A gazdaság meghatározott bért fizetnek a malom tulajdonosának, akinek malma a patak mellett van. Legutóbb Valieskő Imre 42 éves és Bagi Géza 31 éves gazdák összeszólalkoztak a patak mellett a szárazság és a drága víz miatt. Vita közben Valieskő olyan dühbe jött, hogy kapájával tíz csapást mért Bagi fejére, aki a helyszínen meghalt. A csendőrök Valieskő Imrét letartóztatták.

— **Bélyeggyűjtők figyelmébe!** Pázmány bélyeg előjegyzési határideje e hó 15-én lejár. Saját érdekében jár el tehát az a bélyeggyűjtő, ki Pázmány bélyeg szükségletét az egyesületi titkárnál, vagy pedig a Tóth Gyula-féle vaskereskedés pénztáránál előjegyzzi, mert 15-ike után több előjegyzést nem fogad el. Egy sor bélyeg ára 124 fillér, egy sor bélyeg levelen alkalmi betűzővel 130 fillér. Ez alkalmalmal értesítjük még a bélyeggyűjtés iránt érdeklődőket, hogy az őszi jubileumi kiállítás ügyében most vasárnap egy fontos megbeszélés lesz, melynek tárgya a kiállítás alkalmi bélyege és a ballon posta. Helyiség a Pénzügyintézetek Országos Biztosító Intézete Ferenc József út 69. sz. alatti hivatalos helyisége. Vendégeket szívesen lát az elnökség.

— **Tiszába fulladt egy újárósi földműves, akinek holttestét most találták meg.** Még vasárnap történt, hogy Szabó István 36 éves balmazújvárosi földműves többedmagával kiment fürdőni Árokó határában a Tiszába. Fürdés közben Szabó István, aki valószínűen gyenge uszó volt, beljebb ment a Tiszába, ahol már örvény is van. Egyszer csak arra figyeltek fel a társai, hogy Szabó eltűnt a szemhatárról. A társai mindenütt keresték a földművest, de sehol sem találták meg. Jelenítették az esetet a csendőröknek is, akik csákyakkal keresték Szabó Istvánt, azonban minden keresés eredménytelen volt. Szerdán aztán Tiszaiók alatt végre kivetette a folyó Szabó István holttestét. Az orvos megállapította, hogy halálát fulladás okozta. Valószínű, hogy fürdés közben örvénybe került és ott veszett. A tiszai csendőrök csütörtökön jelentette az esetet a debreceni kir. ügyészségnek, amely Szabó István eltemetésére megadta az engedélyt.

Emlékvers Kalas Ferenc halálára

Hirt adtunk már arról, hogy Kalas Ferenc ref. lelkész, a Homokkert melegsívi, agilis lelkipásztora váratlanul elhunyt. Halálával nagy veszteség érte a homokkerti református híveket, akiknek megértő atyai barátja volt Kalas Ferenc. A gyász őszinte és mély volt s Kalas Ferenc emléke ma is elevenen él és élni fog talán örökre. A nagy részlyre jellemző, hogy Dienes Gyula nyugalmazott Máv. főkalauz, Szabó Kálmán utca 20. szám alatti lakos megható hangú emlékverset írt Kalas Ferenc halálára. Dienes Gyula verse talán nem úti meg az irodalmi nyívtól, de bensőséges hangja és érzése miatt megérdemli, hogy közreadjuk. A vers így szól:

GYÁSZOL A HOMOKKERT

GYÁSZOL A HOMOKKERT, homályos a napja,
Letűnt az égének vezérlő csillaga.
Könnyesek a szemek, zokognak a lelked,
Nem tudják feledni jó Kalas Ferencet.
Tudjuk, hogy nincs többé és mégis keressük,
Ott voltunk pedig mind, amikor temettük.
Kalas Ferenc te jó, te Isten küldöttje
Nagy bánatot hagytlál te a mi szívünkbe,
Mint ha most is látnánk glóriás alakod,
Mikor nézegetted az épülő templomot.
Ó! hisz ez a templom lelked ékessége...
Örökségül hagyta Homokkert népére.
Rá van írva neved nagy arany betűkkel,
Soha el nem múló dicső emlékeddel.
A torony tetején te csillagod fénylik,
Ennek a fényében a te lelked fűdik.
Látjuk kedves arcod ebben a csillagba,
Légy dicsőült mindig Krisztus felkent papja.

Cselényi

ma utoljára énekel a Vigadóban.

— Üvegből gyártanak borotvapengéket. A csehországi üvegyárak érdekes új kísérleteket folytatnak, hogy üvegeiket foglalkoztassák. A múlt évben töltőtöltel kezdtek gyártani üvegből, most pedig — mint a Lidove Novini írja — borotvapengét akarnak előállítani üvegből. Az eddigi kísérletek eredményét teljesen kielégítőnek mondják. Az üvegből készült borotvapenge rendkívüli keménysége ellenére is rugalmas és hajlékony s élesebbre csiszolható, mint az acélpenge. Egyedüli hátránya az, hogy elhasználás után nem lehet kőszőrültetni. Remélik azonban, hogy ezt a hátrányt a penge olcsósága ellensúlyozni fogja. Ha az új cikknek megfelelő piacot tudnak szerezni, akkor a jelenleg kereset nélkül álló üvegyári munkások ezreit fogják újból alkalmazni.

— Festetics Sándor gróf budapesti házát állították az izraelita földművelési egyesületre. Budapestről jelentik: Érdekes ingatlanátírást történt szerdán a központi járásbíróság telekkönyvi hivatalában. Festetics Sándor gróf, a magyar nemzeti szocialista párt vezetője, a Hermína ut 35-b. szám alatti házat eladta a Magyar Izraelita Kézműves és Földművelési Egyesületnek 100.000 pengőért. Ezt az ingatlant a Magyar Közlönyviselőlk Takarékpénztára néhai év előtt 128.000 pengőért vásárolta. Festetics Sándor gróf ezért a házáért egy másik ingatlant adta cserébe, így jutott ennek birtokába s most eladta a Damjanich utca 48. szám alatt székelő izraelita egyesületnek.

— Adományok a csapókerthi rom. kath. templom javára. (Folytatás.) Egy pengő adományoztak: Mózes Kálmáné, Papp Károly, Benyovszky Pálné, Salamon Gyözőné, Temesváry Geróné, Lovassy Anna, Orbán Mihály, Popovics Béláné, Pálinkás Zoltáné, Hüse Lajos, Udvarhelyi Lajos, Laczkó Dánielné, Molnár Sándorné, özv. Toméga Jánosné, özv. Heynke Gusztávné, Vida Szilárd, Balogh Lajos, dr. Ludányi Lászlóné, Gaszner Károly, Vajdánics György, Diószegi Ferenc, Fábian Béla, Henter Péterné, Faller Gusztávné, Hankovszky Matild, Erdei Jenő, Hevesi Julia, Molnár Tamásné, Dobos Bertalané, Székely Béla, Szabó Ádámné, Kovács Béla, Markó Mihály, Nádasi Emil, Tóth Gyula, Szilágyi Mihályné, özv. Zöld Lászlóné, Kapos Józsefné, Nagy Kálmán, Rostaházi Ernőné, Rozsály Gergely, Markó György, Bodolai János, Juhász József, Hacker Károly, Tárnok Dezsőné, özv. Wibrál Jánosné, dr. Fazakas Sándorné, özv. Sály Antalné, Szánthó Zoltán, Balla Józsefné, Koller József, Neuhauser Károly, Benkő József, Károlyi Lajos, Kórdy Istvánné, özv. Kovács Gyuláné, Somogyi Ferenc, Rózsa Irénke, Elek Irén, Zsigmond Ferencné, Lovassy Anna, dr. Tóth János, Miskolczy Lajosné, Gáspár Józsefné, Sretter János, Rákos Jenő, özv. Kovács Istvánné, Szilágyi Miklós, Tasnádi Ferencné, Schmidt Mária, özv. Edvi Illés Istvánné, Kollay Oszkár, Vass Sándor, özv. Pongrácz Antalné, özv. Bahunek Ignácné, özv. Benyovszky Pálné, dr. Csűrös Ferencné, Popovits Balászné, Pálinkás Istvánné, Kondor Gyuláné, Szalai József, Heynke Oszkár, özv. Alber Józsefné, Fábian Béla, dr. Bónyi Bertalan, Szilágyi Gáborné, Károlyi Lajos, Miskolczy Lajosné, Kardos László, Versényi Tiborné, Tasnády Ferencné, dr. Ludányi Lászlóné, özv. Erdei Illés Istvánné, Ramminger István, özv. Kovács Istvánné, özv. Balla Józsefné, Hrubink Emil, Rákos Rezső, Posta István, Bodolai János, Nagy Kálmáné, Mózes Kálmán, Rostaházi Ervin, Hacker Károly, Pásztor István, Rózsa Irénke.

— Akcióban a szerszámcsofaló. Kovács Gyula kerékyártó elpanaszolta a rendőrségen, hogy a szerszámcsofaló Sándor Lajos megkárocsította őt és több szerszámot csalt ki a műhelyéből az ő nevének jogtalan felhasználásával. A nyomozás a csaló kézrekerítésére folyik tovább.

Cselényi

ma utoljára énekel a Vigadóban.

— Aki nem bírta elviselni a pártatlan gyors karriert. Megírtuk, hogy Mátyássy István, a Máv magassépítési osztályának vezetője szerdán délután az irodájában felakasztotta magát és meghalt. A bevezetett nyomozás során az derült ki, hogy Mátyássy Istvánt pártatlan gyors karrierje kergette a halálba. Nemrégiben még egyszerű referens volt a Máv-nál, de amikor július hónap második felében a magassépítési osztály vezetője, Kiss Jenő főtanácsos meghalt, Mátyássyt nevezték ki az osztály élére elnöknek. Azóta rejtőzgette el magát, mert ő csak ezer százelekes munkát ismert s nem érezte magát elég erősnek a rábizott munka elvégzésére. Egy hét óta alig aludt valamit, nem bírt az idegeivel. Családjá nagyon aggódtórt érte, de arra senki sem gondolt, hogy Mátyássy István öngyilkossági gondolatokkal foglalkozik. Szerda délután a felesége és a leánya felment a hivatalába, de az ajtót zárva találták. Mikor aztán kinyitatták az ajtót, ott találták Mátyássy Istvánt felakasztva. Bucsulevelében azt kérte, hogy ne boncolják fel.

Vegyen részt apó-hiedetési jelmondat pályázatunkon. Nagy jutalmak. Feltételek a „Debeczen” vasárnapi számában.

— Megmérgezte magát a völegénye sirján. A világháború alatt történt, hogy Habász Kristóf százados egy páncélonaton megismerkedett Halmi Margit 20 éves leánnyal, aki akkor mint vöröskeresztes ápolónő teljesített szolgálatot. A háború után őrnagy, majd alezredes lett Habász Kristóf, aki eljegyezte Halmi Margitot. Sajnos, a fiatal pár nem tudott egybe kelni, mert az alezredes a háborúban szerzett betegsége miatt állandóan a kórházak lakója volt. A menyasszonya azonban mindvégig híven kitartott mellette. Habász Kristóf végül is meghalt és a rákoskeresztúri Hősök temetőjében temették el. Halmi Margit nem nyugodott addig, míg be nem osztották a temető irodájába irodai szolgáltra. Munkája után mindig kiment a völegénye sirjához. Mikor állását elvesztette, kérvénnyel fordult a honvédelmi minisztériumhoz, hogy adjanak neki egy kis kegydíjat. Ezt a kérelmet azonban elutasították. Halmi Margit az utóbbi időben teljes nyomorba jutott. Ekkor elhatározta magát, hogy öngyilkos lesz. Tegnap délelőtt kiment a Hősök temetőjébe és ott a völegénye sirján morfiummal megmérgezte magát. Az előhívott mentők beszállították a Rokus kórházba az életunt urinőt, akinek állapota életveszélyes.

— A debreceni Nyári Egyetem olasz diákjai a Monti Körben. A debreceni Nyári Egyetem sok-sok kedves külföldi halgatónak között előkelő hely illeti meg a Roberto Chignoli vezetése alatt álló huszonkét főnyi, fegyelmelt, úri viselkedésű olasz csapatot. Az olaszok, mint 1929 óta minden évben, az idén is meglátogatták az itt élő honfitársaikból alakult fasciót, amely a szalamigyárban székel. A fasció hivatalos helyiségének megtekintése után Vidoni Alajos szakavatott kalauzolás mellett a szalamigyár különböző helyiségeit nézték meg. Innen az olaszbarátok Monti Körének a Dobozi útjában újonnan berendezett helyiséghez ment az egész csoport, ahol az egyesület tagjainak elén Csobán Endre elnök és lovag Vidoni János alelnök fogadták a látogatókat s mutatták meg nekik a Macherione olasz költő nevét viselő könyvtárt. Az olaszok látható

Cselényi

ma utoljára énekel a Vigadóban.

örömmel és megelégedéssel szemlélték a mintegy hatszáz kötetből álló értékes olasz könyvtárt s a falakat díszítő pompás képeket a Carmelo Macherione, aki a neves olasz költő családjához tartozik s a könyveket ajándékozó Giuseppe Macherione római újságírónak testvére, megígérte, hogy továbbra is támogatni fogják a magyar-olasz kapcsolatok elmélyítésén oly serényen és eredményesen működő Monti Kör. Innen a farsaság a Gambirinusba vonult át, ahol a Monti Kör és a fasció uzsonnára látta vendégül az olaszokat. Értesülésünk szerint az olaszok ma délután Pásztor Ferenc mintagazdaságát tekintik meg.

— Kellemesen szórakozik a Hulla ház kerthelyiségében Magvari Gyula és zenekara muzsikál, Timár-ucca 31.

— A has gyakori teltsége, a rekesz erősebb feltelődése, májtájéki fájdalmak, emésztési nehézségek, gyomorbélhurut és sárgaság a természetes „Ferenc József” keserűvíz használata által megszüntethetők és az agy, a szem, tüdő vagy szív felé irányuló vértelődések ellensúlyozhatók.

— Lezuhant egy műkedvelő pilóta, aki saját maga által szerkesztett szárnyakkal akart repülni. Nagyváradon jelentés szerint különös eset történt Hamza községben. Egy 20 éves oláh legény, Jon Paleu hosszú hetek fáradságos munkájával két szárnyat készített. A szárnyat kartonpapírból dróttal kötötte össze. Mikor munkájával elkészült, kiment a falu mellett levő erdőbe, ahol a szárnyakat felhuzta a legmagasabb fenyőfára, majd ő maga is felmászott. A fa tetején vállaira szerelte a két szárnyat, aztán leugrott. Jon Paleu hiába mozgatta a szárnyakat, azok lehúzták a földre s a fiatal legény alaposan összetörte magát. Súlyos állapotban szállították a kórházba.

— Nyolcvankét éves korában megunta az életet. A komádi csendőrsz telefonon jelentette a debreceni ügyészségnek, hogy id. Bujdosó András 82 éves ottani napszámos csütörtökre virradó éjszaka öngyilkossági szándékából felakasztotta magát. Mire tettét észrevették, Bujdosó András már halott volt. A rokonok szerint az öreg napszámos megunta az életet, sokat nélkülözött és sokszor panaszkodott, hogy jobb volna már nem élni. Az ügyészség id. Bujdosó András eltemetésére megadta az engedélyt.

— Súlyos autószerencsétlenség a belga hadgyakorlatokon. Brüsszelből jelentik: Az Ardenneknben végrehajtott hadgyakorlatokon két súlyos szerencsétlenség történt. A luxemburgi határ mentén két katonával zsúfolt teherautó egymásba futott. A két automobil pozdorjává tört. Hat katona részben életveszélyes sérüléseket szenvedett és hat katona könnyebben megsebesült. Egy másik katonai autó lezuhant egy meredek lejtőn és kilenc katona súlyosan megsebesült, közülük ketten életveszélyesen.

— A vádtanács elutasította Halbrohr László kifogási bejelentését. Megírtuk, hogy Halbrohr László földbirtokos ügyében az ügyészség elkészítette a vádiratot. A legsúlyosabb vádpont a hamis tanúzásra való rábírás, amelyre vonatkozóan viszont Halbrohr kijelentette, hogy ha a törvényszék kihallgatja a tanúkat, az egész vád összeomlik. A hamis váddal kapcsolatban az ügyet visszaadták kiegészítő nyomozás végett a csendőrségnek. A vádiratot most kézbesítették ki Halbrohr Lászlónak és védőjének. Halbrohr a vádirat ellen kifogást adott be védője útján a vádtanácshoz. Mint értesülünk, a debreceni törvényszék csütörtökön foglalkozott a kifogási bejelentéssel s azt mint alaptalan elutasította. A vádtanács határozatában úgy a vádlott, mint védője megnyugodott. A Halbrohr ügy egyébként a törvénykezési szünet letelte után rövid időn belül főtárgyalás alá kerül. Augusztus végén, vagy szeptember elején tárgyalja az ügyet, melynek kimenetele első szülés körében érdeklődéssel tekintenek.

Cselényi

ma utoljára énekel a Vigadóban.

— Itéletidő Spanyolországban. Spanyolország több részén ismét itéletidő pusztított. Az áradás következtében a falvak egész sora került víz alá. Sok helyen jégeső verte el a termést; a földek messzi távolságban víz alatt állnak. Aranda de Duero környékén háromórás vihar felbecsülhetetlen károkat okozott. A vasúti forgalom órákon át szünetelt. Az egész termés elpusztult.

Időjárás

A debreceni egyetemi meteorológiai intézet jelentése:

Európa északi felében erős szelek mellett borult, csapadékos és hűvös az idő. Közép-Európában mérsékelt nyugati, északnyugati szelek mellett csak jelentéktelen záporok voltak Lengyelországban és Németországban.

Hazánkban csapadékok az elmúlt 24 órában már sehonnán sem jelentettek. A felmelegedés az északi és szakkelti országrészekben kissé fokozódott. A hőmérséklet legalacsonyabb értékei 12—17, a legmagasabbak 27—30 fok között váltakoztak. Az időjárási elemek debreceni értékei: minimum 14.4, maximum 27.7 fok. Este 6 órakor a hőmérséklet 23.6 fok. A tengerszintre átszámított légnyomás 762.3 mm. változatlan irányzattal.

Prognózis: Északi szél, változó felhőzet, a hőmérséklet egyelőre nem változik.

— **Filléres vonatot Miskolcra.** A debreceniek már régóta nem kapták meg a MÁV-tól azt a kedvezményt, hogy Miskolcra indítottak volna fillérest. Itt volna már az ideje, hogy induljon egy filléres Debrecenből Miskolcra. Bizonyára zsufozott lenne a vonat, mint volt a muliban.

— **A kerékpáros leány balesete.** Fábián Erzsébet 19 éves lapárú szerdán kerékpáron igyekezett a Boldogkertben levő lakására és a vasúti átjáróhidnál, mikor kerülni akart egy szerkeret, nekifutott a kerékpárja a járda szélének és olyan szerencsétlenül zuhant a kövezetre a leány, hogy arcán, homlokán súlyos, nyílt sebeket szenvedett. A mentők részletesen elszőgyelvényben és kiszállították a kórházra.

— **Megdöbentető esetről tettek jelentést a budapesti kapitányságon.** Szerdán délelőtt Erlich Imre panaszt tett a főkapitányságon, hogy 18 hónapos Éva nevű gyermekét elhelyezte az Üllői uti állami gyermekmenhelyen, mert nem volt pénze, hogy élelmezni tudja gyermekét és fülbaját kezeltesse. A gyermek „ittkós” betegséget kapott a menhelyen és egy súlyosan fertőző betegségben szenvedő gyermekkel feküdt egy ágyban. A gyermeket azonnal elvitte a menhelyről, megvizsgáltatta a Fehér Kereszt kórházban, ahol kétséget kizárólag megállapították a súlyos fertőzést. A rendőrség megindította a nyomozást és keresik, hogy kit terhel a felelősség.

— **Menekül a csempész.** A lefoglalt csempészaútó ügyében indult nyomozás során a gyanú egy debreceni kereskedőre is irányul, aki rokona is a letartóztatásba került Glück Tóbiásnak. Többször volt már ellene eljárás csempészés miatt. A pénzügyőrök kihallgatásra akarták előállítani, de már nem találták sehol a városban. Ugyalászik nem akart rokonával együtt a fogházba kerülni és még idejében elmenekült a városból.

— **„Meglógtak” a vádlottak és tanuk a tárgyalásról.** A budapesti büntető-törvényszék Schirilla-tanácsa veszedelmes betörőbanda bűnügyét tüzte ki tárgyalásra. A tárgyalóterem zsufooltság megett, sokan hangosan beszélgettek. Az elnök erővel szóval felszólította a hallgatóságot, hogy hagyja el a tárgyalótermet. A felszólítások azonban csak néhányan tettek eleget. — Aki nem engedelmessékedik az elnöki intézkedésnek, — hangzott Schirilla elnök erővel szava, — azt a törvény értelmében letartóztatom. — Erre a közönség a lehető leggyorsabban kitódult a tárgyaló teremből. De újabb zavar támadt. Az érdeklődőkkel együtt ugyanis eltávoztak a tanúk is, sőt néhány vádlott felhasználta a jó alkalmat, hogy ellilanjon. Amikor nem sikerült őket visszahozni a terembe, az elnök intézkedett, hogy telefonáljanak a főkapitányságra, küldjenek detektíveket és rendőröket a rend fenntartására.



A banktisztviselők és a Világítási Vállalat tisztviselőinek futbalcsapatai.

— **Németországban sorra becsúznak a szabadkőműves páholyok is.** Berlinből jelentik. A Völkischer Beobachter mai száma vezető helyén közli a következő hírt. Tekintettel arra, hogy a szabadkőművesség szellemé nem egyeztethető össze a nemzeti szocialista felfogással, a Németországban még fennálló óporosz páholyok példáját követik a szászországi páholyok is, amelyek augusztus tizedikén feloszlanak.

— **Lefoglalták a lakodalmi ebédet** Cellőmőkön nagy lakodalmat esztak a cigányok Kolompár Sarolta és Horváth Miklós esküvője után. A lakodalmi ebédet azonban már nem tudták nyugodtan elfogyasztani, mert megjelentek a csendőrök és lefoglalták az ebédet arra hivatkozva, hogy jelentések szerint lopták a lakodalmi ebédrevalót a környéki agzdalkodóktól.

— **A ludovikások, mint tüzoltók.** Fejérváresurgó községben tűz támadt és a nagy szélben már több lakóház égett se a lakosok nem bírták megfékezni a tüzet. Szerencsére a községbe érkezett a Ludovikások egy tanulmányi uton lévő csoportja és az ő segítségével sikerült a tüzet lokalizálni.

— **Megláncolt hullát halásztak ki a Drávából.** A vízvári csendőrségen jelelték, hogy a Drávából a halászok egy összeronesolt fejű férfi hulláját fokták ki. A keze a hátára volt összedrótva se a derekára nehéz lánc esavarva. A hullá feje zsákba volt bevarrva. Valószínű, hogy jugoszláviai területen történt gyilkosság áldozatát sodorta a halászok hálójába víz.

— **Szájába harapott ellenfelének a dühös földműves és megszurkálta a nyakát.** Szerdán délután véres küzdelem zajlott le két földműves között a Mikepéresi utfélen. Az áldozat eszméletlenül, véresen maradt az utcséli árokban s onnan szedték fel a mentők és elsősegélynyújtás után beszállították a sebészeti klinikára. A kihallgatások szerint az eset a következőképpen történt. Nógrády Ferenc 22 éves földműves a Bellegelő 288 számú tanváros igyekezett és az uton találkoztott haragosával, Diósi Imrével. Összeveszték az uton, najd verekedtek és sokáig bírkóztak a néptelen országúton. Nőgrády hamarabb eltáradt és nem tudta magától már távoztartani a bősziillen támadó Diósi, aki dühében beharapott Nőgrádynak a szájába és egy darab húst kiszakított a fogával. Nőgrády a harapás után öklével arculvágta ellenfelét, aki bieszkájával többször nyakonszurta. A véres küzdelemben teljesen kimerült Nőgrády elterült az országúton és csak annyi ereje volt, hogy elvánszorgott az árokba, nehogy elgázolják a járművek. Órák mulva találtak rá az eszméletlen vérző emberre és a villanytelepről telefonon értesítették a mentőket, hogy vegyék ápolásba a vérző embert. Nőgrády igen sok vért vesztett, de sebei nem életveszélyesek és két hét mulva felépül. A verekedés ügyében a csendőrség kezdi meg a nyomozást és hallgatja ki a szereplőket.

— **Portalanítani kell a fürdő és üdülőtelepek útjait.** A kereskedelmi miniszter a múlt hónapban rendeletet adott ki, amelyben felhívta a vármegyei alispánok és városi polgármesterek figyelmét arra, hogy a nyári hónapok alatt a fürdő, üdülő és gyógyhelyek közutjait egészségi és főleg idegenforgalmi szempontból portalanítsák. Az állandó pormentes burkolattal el nem látott közönségs kavicsolt utakat az ország legszebb vidékén a Balaton körül, a Mátrában, a Bükkben máris portalanították, ami különösen az idej száraz nyáron az út mentén lakó üdülőeknek megbecsülhetetlen jótémény.

— **Óriási tűz a beregmegeyi Gulácson.** Mátészalkáról jelentik: Tegnap a déli órákban a beregmegeyi Gulácson özv. Nánásv Józsefné jómódu birtoikos udvarán takarmánykazal és nagyobb pajta kigyulladt. Az erős szélben a tűz áttért a szomszéd utcákra, lángba borítva 11 udvarban 11 lakóházat, 14 melléképületet és számos termény és takarmánykazal. Délután 4 órára a gulácsi és a különvonaton érkezett mátészalkai tüzoltóság a tüzvész töbábtterjedését megakadályozták. A kárt még nem lehet megállapítani. A sok hajléktalan család ideiglenes elszállásolásáról dr. Boér Endre vásárosnaményi főszolgabíró gondoskodott.

— **Uj japán uszovilágrekord.** Tokióból jelentik: Reizo Koike japán uszoló 200 méteren 241.2 idővel uj világrekordot uszott és 1.7 mp-el javította meg a hamburgi Sietas eddigi világrekordját.

— **A belügyminiszter rendeletet adott ki,** amely a vármegyei, városi és községi köz- és nyilvános jellegű kórházak alkalmazottainak illetményrendezéséről, valamint az őket özvegyeiket és árvaikat megillető ellátási díjak szabályozásáról 1926. évben kiadott rendeletet módosítja. A rendelet, amely július elsején kezdődő hatállyal lép életbe.

— **Földomlás eltemetett egy falut.** Luzon szigetén a földomlás eltemetett egy falut és több mint 120 embert megölt. Az emberek ezrei maradtak hajléktalanul.

— **Megint letartóztaltak egy szerzetest Németországban.** Koblenzből jelentik: Izidor Atyát, akinek polgári neve Hart Péter és aki a valdbreitbachi Ferenc-rendi kolostor lakója. Letartóztalták. Egy elmebetegintézet igazgatója megbízott egy gyengeelméjű embert, hogy tépje le a politikai katolicizmus ellen irányuló falragaszokat. Az elmebetegnek ezenkívül cipőfényemázát is adott, hogy feketítse be és tegye olvashatlanná a kérdéses falragaszokat.

— **Romániában minden második ember vérbajos.** Bukarestből jelentik: A nemzeti parasztpárt hivatalos megállapítása szerint a 17 millió lakosu Romániában a vérbajjal fertőzöttek száma meghaladja a 8 milliót.

— **Pályázat az 1935. évi ipari munkásjutalmakra.** A magyar királyi miniszter a kamara területén lévő ipartelepeken hosszabb idő óta megszakítás nélkül alkalmazásban álló és minden tekintetben érdemes idősebb ipari munkások részére a folyó évben is 5 (öt) egyenként 100 (Egyszáz) pengőnyi jutalmat adományozott. Ezekre a jutalmakra a kamara pályázatot hirdet. A pályázati kérelmeket a Kereskedelmi és Iparkamaránál (Debrecen, Werbőczy u. 2—4) kell előterjeszteni, legkésőbb 1935 augusztus hó 30-ig. Az ezen időn túl érkező kérelmeket a kamara, mint elkésztettek, visszautasítja. Azok a munkások, akik alkalmazásban vannak, kérelmüket munkaadójuk útján terjesszék be, azok pedig, akik alkalmazásban nincsenek, közvetlenül. Az a pályázó, akinek munkaadója ipartestület kötelekébe tartozó képesselt iparos, az ipartestület nyilatkozatát is csatolja be arról, hogy alkalmaztatása egész ideje latt, különösen a forradalmi idők alatt kifogástalan és nemzethű magatartást tanusított.

— **Cserépkályhák kitérő és olesó.** Hardtmuth és más rendező kályhák, rendkívül nagy választékban, minden szín- és nagyságban. Vállalok átrakast, helyben és vidéken, legjutányosabb árban. Kriseh kályhámester, nagvállomástól benyíló Isotály-tér 1. szám. Telefon: 12—18.

JELENTKEZZENEK AZ ELLÁTATLAN MUNKANÉLKÜLIEK

Mindazon ellátatlan munkanélküliek, akik az öszszel megindítandó inségakeió keretében, a város által nyújtandó munkaalakalmaknál (fakitermelés, föld és kertészeti munka, kötörés stb.) dolgozni óhajtanak, jelentkezzenek aug. hó 16—23. napjain a hatósági munkaközvetítő hivatalnál (Bethlen u. 10. sz.) a hivatalos órák alatt (8—14 óráig), ahol a jelentkezőket nyíl vántartásba fogják venni.

Minden jelentkező hozza magával lakásbejelentő lapját és más olyan igazolványt, mellyel helybenlakását, személyazonosságát és foglalkozását tudja igazolni. Aki már a múlt esztendőben is fel volt véve inségmunkára, mutassa fel a munkabeosztásáról kapott értesítést.

A torlódás elkerülése végett a munkanélküliek a következő sorrendben jelentkezzenek:

augusztus 16-án, pénteken A—D kezdőbetűs nevek,
augusztus 17-én, szombaton E—H kezdőbetűs nevek,
augusztus 19-én, hétfőn I—L kezdőbetűs nevek,
augusztus 21-én, szerdán M—P kezdőbetűs nevek,
augusztus 22-én, esütörtökön R—T kezdőbetűs nevek,
augusztus 23-án, pénteken U—Z kezdőbetűs nevek.

Dr. Vargha Elemér
h. polgármester.

SPORT

Jól sikerült a DVSC felvidéki turája

A Debreceni Vasutas Sport Club — mint tegnap — számunkban beszámoltunk — vasárnap és kedden Csehszlovákiában Füleken, illetve Besztercebányán játszotta le túramérkőzéseit.

Vasárnap: Füleki FC—DVSC 1:1 (0:0). Erős iramú, változatos, szép küzdelemben harcolta ki a DVSC az eredményt a Vampetich csapata ellen. A Füleki TC ma egyike a legjobb csehszlovákiai csapatoknak. A profilig középcsapatával egyenlő játékerőt képvisel. A legutóbb ott járt BESZKART csapatát 7:3-ra verték. Vesztesként hagyta el Füleket a nagynevű pozsonyi »Bratislava« és az ungvári »SK Russ« is.

Kedden SK Bauska Bystrica—DVSC 1:1 (1:0). Az előző erős mérkőzés sokat kivett a fiúkból, de a vesztesre álló mérkőzést nagy lelkesedéssel és küzdeniakarással eldöntetlenné tették. A második félidőben több olyan helyzet maradt ki, amivel megnyerhetők volna a mérkőzések. Az SK B. Bystrica szintén nagy játékerőt képvisel. A közelmúltban 5:2-re verte az SBTCT, Magyarország országos amatőr bajnokcsapatát.

De nemcsak sportbelileg, hanem társadalmilag is jól sikerült a túra és felejthetetlen nyomokat fog hagyni az azon résztvevőkben. A füleki zománccsapat népszerű igazgatója, Hulita Vilmos, aki az egyesület elnöke, oly gavallér és szívélyes fogadtatásban részesítette fiainkat, hogy a túra anyagilag is jól sikerült és nem volt ráfizetés.

A fiúk megnézték a 1900 alkalmazottal rendelkező hatalmas üzem is, ahol mindenkit kis emléktárggyal leptek meg. De kitétek magukért az ott élő debreceniek: Vampetich, Bobák és a volt DEAC-ista Kalmár Jenő is, akik mind igyekeztek mennél emlékeztetésebbé a füleki tartózkodást.

Hétfőn délután a híres Szilacs-fürdőn pihenete ki a gárda a sok jóval járó fáradtságot. Fürdés és masszázs is volt.

A szépséges Besztercebányán pedig jól sikerült kirándulást rendeztek és a város nevezetességeit nézték meg.

Köszönet illeti Szegegy Gyula szakosztályi elnököt is, aki ezeket a jól sikerült külföldi kirándulásokat — amelyeknek nagy nevelési jelentősége is van — létrehozta és vezette.

SPORTÜNNEPSÉG KERETÉBEN MUTATJÁK BE A STADIONT A NYÁRI EGYTEM HALLGATÓINAK

A Nyári Egyetem hallgatóinak Debrecen büszkéjét, a nagyerdei stadiont sportünnepségek keretében mutatják be a debreceni idegenforgalmi iroda Grassl Herbert igazgató kezdeményezésére és dr. Hankiss János egyetemi tanár megértő támogatása mellett. A DTE-t kérték fel arra, hogy a stadionban kiváló tornaszórádjával bemutatást tartson a külföldiek számára, akiknek ekkor mutatják be a nagyerdei stadiont. Utána a Nyári Egyetem külföldi hallgatói a magyarok ellen futballmérkőzést játszanak, ami különösen érdekes lesz. A mérkőzés időpontja augusztus 12-én délután.

A DEBRECENI FUTBALLBÍRÁK FUTBALLCSAPATA

augusztus 14-én, csütörtökön a debreceni banktisztviselők ellen játszik barátságos futballmérkőzést.

BÍRÓKÜLDÉS A RIMANÓCZY KUPAMÉRKŐZÉSRE

Vasárnap három Rimanóczy Kupamérkőzés lesz Debrecenben a DVSC pályán. 2 órakor Textil SC—Dohánygyár, bíró H. Kovács, 4 órakor DEAC—DVSC, bíró Takácsi, fél 6 órakor DKASE—DVSE, bíró Stuliber.

FELHÍVÁS

Felkérem a DKASE ifjúsági játékosait, hogy ma, péntek este 7 órára a Nagy Dániel-féle vendéglőben megjelenni szíveskedjenek. Intéző.

KÖZGAZDASÁG

A takarmányinség érezte hatását az országos juhvásáron

A tegnapi napon megtartott országos juhvásárra igen nagy számban hajlottak fel juhokat. A közelgő takarmányinség itt is érezte hatását, mert a felhajtott 3947 darabból csak 1357 juh kelt el. Árak páronként: anyajuh 20—30 pengő, bárány 16—25 pengő, javított ürü 36—40 pengő, javított ürü élő-súlyban és kilogrammonként 40 fillér. Sovány ürü páronként 26—32 pengő, magyar kos 50 pengő, másfél éves aprószerű kos 46—52 pengő. Jöminőségű juhokban igen csekély, sovány áruban teljesen lanyha, szinte eladhatatlan.

Bádagos u. 2.) A vetőmagvak kedvezményes ára átvételkor fizetendő, vasúton való szállítás utánvéttel történik, mely esetben az utánvételezés költsége és a vasúti fuvardíj is az igénylőt terheli.

A vetőmag igénylések a kamara hivatalánál (Debrecen, Hunyadi u. 5. sz.) jelenthetők be legkésőbb augusztus hó 24-ig, ahol a vetőmagvak kiutalása iránt az igénylések beérkezése sorrendjében történik intézkedés. Az augusztus hó 24-ke után beérkezett igénylések figyelembe vehetők nem lesznek.

Az egyes községek, illetőleg városok

Kedvezményes áru őszi takarmányvetőmag-akció

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara őszi takarmányvető magvakat oszt ki, kizárólag 100 kat holdnál nem nagyobb területen gazdalkodó gazdaközönség részére.

Kiosztásra kerülnek: hazai származású fehérbárcás, ólomzárólt lucerna, bíborhere, szöszbűkköny, pannonbűkköny és őszi takarmányborsó vetőmagvak.

A vetőmagvak árának 30 százalékát a m. kir. földművelésügyi tárca téríti. A vetőmagvak a kamara útján az általa kiállított utalvány ellenében vehetők át a Schafer testvérek cégnél (Debrecen,

Bádagos u. 2.) A vetőmagvak kedvezményes ára átvételkor fizetendő, vasúton való szállítás utánvéttel történik, mely esetben az utánvételezés költsége és a vasúti fuvardíj is az igénylőt terheli.

A vetőmag igénylések a kamara hivatalánál (Debrecen, Hunyadi u. 5. sz.) jelenthetők be legkésőbb augusztus hó 24-ig, ahol a vetőmagvak kiutalása iránt az igénylések beérkezése sorrendjében történik intézkedés. Az augusztus hó 24-ke után beérkezett igénylések figyelembe vehetők nem lesznek.

Az egyes községek, illetőleg városok

gazdaközönségének igényléseit az illetékes községi eljáróság (polgármester) írja össze és küldi be a kamarához.

„wöb k iuéttu sferéhbáú

TERMÉNYTŐZSDE

A határidőpiac hivatalos árfolyamai: Búza októberre 15.96—15.98. Rozs októberre 14.53—14.55. Tengeri augusztusra 15.10—15.15, szeptemberre 15.80, 1936 májusra 15.15—15.18.

A Budapesti Árutőzsde hivatalos árfolyamai: Búza tiszai 77 kg-os 15.55—15.70, 78 kg-os 15.65—15.85, 79 kg-os 15.80—16.00, 80 kg-os 15.95—16.10, felsőtiszai 77 kg-os 15.30—15.45, 78 kg-os 15.45—15.60, 79 kg-os 15.60—15.75, 80 kg-os 15.70—15.85.

Rozs 14.45—14.60, tak. árpa I. 16.25—16.75, tak. árpa II. 15.75—16.00, zab II. 17.20—17.30, tengeri közraktár 15.40—15.50 búzakarpa 12.80—13.00.

A készruvásáron búza 5—10, rozs 5—15, zab 20, árpa 50, búzakarpa 30 fillérrel drágább.

VALUTAÁRFOLYAMOK

Angol font 16.70—17.00, belga frank 56.90—57.50, cseh korona 14.15—14.35, dán korona 74.65—75.75, dinár 7.80—7.95, USA dollár 336.30—340.30, kanadai dollár 330.00—340.00, francia frank 22.30—22.50, hollandi forint 228.35—230.35, lengyel zloty 63.90—64.50, leu 2.90—3.10, leva 4.00—4.15, lira 29.90—30.25, német márka 136.00—137.60, norvég korona 84.00—84.90, osztrák schilling 80.00—80.70, svájci frank 110.70—111.65, svéd korona 86.20—87.10.

TENYÉSZTÉSRE JOGOSÍTOTT IGAZOLVÁNNYAL EL NEM LÁTOTT APAÁLLATOK HASZNÁLATA

Tudomására jutott a hatóságnak, hogy a város határában számos magántulajdon képező apaállatot (bika, kan, kos) használnak azok tulajdonosai köztenyészési célokra anélkül, hogy az 1927. évi XXV. t. c. értelmében állataikat tenyésztésre jogosító igazolvánnyal ellátnák.

A m. kir. földművelésügyi miniszternek az idézett törvény végrehajtása tárgyában kelt 33.000—1928. F. M. sz. rendelet 2. § 1. pontja szerint köztenyészésre szánt apaállatokat ugyanis egészségügyi és tenyésztési szempontból évenként hatóságilag fogatosítandó megvizsgálás céljából mindazok, akik a tulajdonukban levő állatot köztenyészésre szánják, kötelesek ezen szándékukat minden évben szeptember hó 1—15 napja között szóval vagy írásban a városi elsőfokú közigazgatási

hatóságnál bejelenteni és a tenyésztésre szánt állatot a bejelentés után megtartandó vizsgálat toganatosítására kijelölt időben és helyen elővezetni.

Köztenyészésre történt használatnak a különböző személyek tulajdonában (birtokában) levő állatok párosítása tekintendő, vagyis midőn a párosított him és nőstényállatok különböző személyek tulajdonát képezik.

Figyelmezteti a hatóság tehát az érdekeltektől a hatóságokot, hogy az idézett törvény 6. § a szerint 600 pengőig terjedő pénzbüntetéssel és egy hónapig terjedő elzárással büntetendők azok, akik a törvény rendelkezéseit megszegik, továbbá arra, hogy a hatóság a zugfedeztetést a legszigorúbban ellenőrizni fogja.

Felhívom ennél fogva az érdekeltektől a hatóságokot, hogy az évenkénti rendszeres vizsgálat toganatosítása céljából mindazok, akik a tulajdonukban vagy birtokukban levő apaállatot (bika, kan, kos) köztenyészésre szánják, folyó évi szeptember hó első és tizenötödik napja között a városi elsőfokú közigazgatási hatóságnál (Kossuth u. 20. sz.) földszint 46. számú hivatalos helyiségben szóval vagy írásban feltétlenül bejelenteni kötelesek.

Írásbeli bejelentés esetén a bejelentésnek tartalmaznia kell a) az állat tulajdonosának, vagy birtokosának nevét és lakóhelyét, b) az állat fajtát, c) az állat fajtáját, d) az állat korát, e) az állat különösebb ismertető jelét, vagy jeleit, végül f) annak feltüntetését, hogy az állatra állítatott-e már ki tenyésztésre jogosító igazolvány s ha igen, az állat mióta szolgál köztenyészésre.

Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága.

HIRDETMÉNY.

Felhívja a városi adóhivatal a város adózó közönségét, hogy az 1935. évi III. negyedére esedékes együttesen kezelt közadó tartozását 1935. évi augusztus hó 16. napjáig ne mulassa el befizetni. A befizetés naponként a hivatalos órák alatt az adóépületnél, vagy pedig a 31.713. számú postatakarékpénztári befizetési lap útján eszközölhető.

A befizetést elmulasztók ellen a határidő lejártá után a hivatal behajtási eljárást indít.

Városi adóhivatal.

x Uj árak hölgyfodrászatomban
Ondulálás 50 fill., hajmosás-ondulálás 1.20, hajvágás 50 fill., manicur 40 fillér. Rammingerél. Szent Anna ucca 10—12. szám.

APRÓHIRDETESEK

Az apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fillér. Vasárnap 10 szóig 60 fillér, minden további szó 6 fillér. — Vestag betűből álló, valamint levelezési házassági apróhirdetések és a kezdő szavak díja kétszeresen számítatik. Apróhirdetések csak a díj előzetes lefizetése mellett közölhetők. A közlési díj vidékről postabélyegben is beküldhető. A kiadóhivatalban hagyott címek csupán kiadó hivatalunkban, Debrecen, József kir. herceg ucca 1. szám (Bika láb tudhatók meg). — Telefon: 27 89. sz.

Levelezés

„Bagolyvár” vendéglőben estenként szabad roston sült az erdélyi flekken. — Híd ucca 14. szám. Telefon: 19—31. szám.

Bélyeggyűjtők! Pázmánybélyeg sorozat előjegyzése augusztus 15-ig, 1 pengő 30 fillér kapható aznap lebélyegzéssel is. Előjegyzés Springer fotóüzletében, a fő uccán.

STEYR TIP. XII.

„Cabriolett” 4 személyes eladó. Neubauer, Késmalom ucca 4

Kiesim! Jó voolt Veled, Meddig maradsz. Vártak. Csokol. M. 1752

50 pengőt kereshet egy szellemes mondat a „Debrecen” jelmondat pályázatán.

Alkalmazási nyelvi

Asztalostanuló fizetéssel felvétetik Van gor Antal épület és butoraszatolónál, Kossuth ucca 7. Gambinus átjáró. 1663

Házmesterpár felvétetik. — nyugdíjas előnyben. Mester u. 17. d. u. 5—6. 1678

Villanyszerelő-tanulót felvesz Cseh Lajos Piac u. 52. 1737

Egy
jó munkás lodrássegéd felvétetik. Széchenyi u. 57. Fehérvári. 1744

Négy
középkorú végzett, jó családból származó 15—17 éves fiút gyakorolnak felvesszünk. — Ajánlatokat „Szorgalmas” jelígre. 1760

Alkalmazási nyír nő

Megbízható
jobb mindenes főzőnő, ki diétikusan tud főzni, felvétetik Miklós utca 34. második lakás. Ertekezni lehet este 6—7 óráig. 1234. 8. 8

Kéfélshez
értő bejárónő azonnali felvétetik. Weinberger, József kir. herceg u. 35. I em. 1746

Bejáró
mindenes főzőnő felvétetik Pásti utca 2. II. balra. 1743

Manikűrös
Kisasszonyt jó munkást felvesszük. Bőske szalon Kossuth utca 45. 1754

Egy
kifutóleány felvétetik. Szilágyi börtöndős, Simonffy utca 5. szám. 1758

Egy
megbízható bejárónőt keresek reggel 6 órától, este 7 óráig. Jelentkezni d. e. 9—11. Ispoly tér 1. sz. 1759

Alkalmazási keres nő

Intelligens
arileány, aki kis gyermekek gondozását szak szerűen, nagyobb gyermekek nevelésében jártas, éves bizonyítványokkal rendelkezik, elszeretne helyezkedni igazi úri emberekhez, esetleg komornának. — Cím: Domza Irén Kis-kunmaja, Fő utca. 1700

Ajánlat

Ablakok,
teljesen új állapotban, prima kivitelben olesón eladók. Hunyadi ucca 5. sz., keresztépületben vv

Üzletáthelyezés.
A Mone Orvosi Műszer- és Kórházberendezési Rt. a Kistemplom-közből Piac u. 41. (Szilágyi kézimunka) alá költözködött! 1219 8. 15

Tűkgyártás,
évesgészítés, hibás, tűk rök foncsorozása. Előszoba, tüdőszoba tűk rök, autók üvegezése — Sipkovits Béla Nagyváradi u. 15. 1682 9. 7

Poloskairást
éyángózzal, lakások átvizsgálását felelősséggel végez. Csala, Rákóczi u. 9. 1703

Háromméteres
férfiszövet maradékok bámulatos olesón kaphatók, Gabányinál. Piac utca 1. szám. 1635 9. 6

Szépségápolás
polgári erény, ba ártalmatlan és házilag alkalmazható, de bevált módszerekkel és eszközökkel történik. Földes állatszertár, Vigmozinál 133 8. 13.

Óriási tömeg
fehérnemű vásznat vettem. — dömping áron kiárusítom. — most vásároljon. — Steuer Divatházban, Csapó 10. 380 8. 14

Tégla- és eszerp
jó minőségben, olesón áron kapható Tóth és Sebestyén Rt. téglagyárából, iroda: Furdó u. 2. szám. Telefon 26-10. 442 vv.

Kereslet

Piac
utca 41. aól elvitt ridikült kérem az iratokkal visszaküldeni, a pénzt tartsa meg. Nagyné, Maróti 13. 1732

Társ

Tevékeny
urinőt társul veszek állandó jövedelmet biztosító, hiányt pótló iroda létesítéséhez. Szükséges nyolcszáz pengő, mely értékben megmarad. — Szíves ajánlatot „Allandó jövedelem” jelígre kiadóhivatalba kérek. 1698

Pénz

Kölesönöket,
folyósítunk elsőhelyi bekebelezés nélkül. Magyar Általános Takarékpénztár, Debrecen, Piac utca 81. 1259 8. 27

Tűzifő anyagok

Száraz tűzifát,
mindenfélé hazai szenet legolesőbban beszerezhet, hazaszállítva Halász Bertalan tűzifa és szén kereskedésében, a Margitfürdő mellett. Telefon: 10—24. sz. vv.

Apróhirdet Ön? akkor vegyen részt a „Debreczen” apróhirdetési jelmondat pályázatán.

Katonatisztek,
altisztek, katonai hivatalok tűzifát, szent teli szükségletre is, a legolesőbban készpénzárón kapják házhoz szállítva. — havi részletfizetésre is, Halász Bertalan tűzifa és szénkereskedőnél, Margitfürdő mellett. Telefon: 1024, sz. 499 v. v.

Diákot keres teljes ellátásra

Alsóbb
osztályu tanulóleányt teljes ellátásra elfogadok, Thali u. 5. sz. 1704

Hangszer

Bécsi
zongorát átserélnék jó hangu használt pianinóra. Ajánlatokat „Pianino” jelígre a kiadóba kérek. 1757

Bútor

Gyermekkoesik,
biciklik, modern csőbútorok, kerti bútorok, stb. legjobb minőségben, gyári árban kedvező fizetéssel, Vas és Rézbútorgyár Ispolytér 5. és városi lerakátában Royal épületben beszerezhető. vv.

Üzlet, műhely rakfárhatóság

Üzlethelyiség
nagy kirakattal Csapó 41. Ugyanott szoba, és konyha. Ertekezhetni Szent Anna 7. 1693

Átadó üzlet vendéglő

Kiadó
nagy szálloda, vendéglő Hajdúszoboszlón. Cím a kiadóban. 1090 8. 13

Fűszerüzlet
forgalmas helyen be rendezéssel együtt olesón átadó. Cím a kiadóban. 1740

Piaci árak

ELŐBAROMFI ÁRAK:

Pulyka, s. drb 1—2.20	Tyuk párja 3.60—4.80
Liba s. drb 2.00—3.20	Jérec párja 2.50—3.40
Liba k. drb 1.10—1.25	Csirke, párja 0.80—2.40
Kacska s. drb 0.70—1.30	Tojás drbja 0.06—0.07
Kacska, k. kg 1.00—1.20	

GYÜMÖLCSPAIACI ÁRAK:

Közöns. alma 0.10—0.50	Kajszinbarack 0.26—0.40
Körte kg 0.26—0.50	Dinnye, gör. 0.12—0.16
Szilva kg 0.18—0.40	Dinnye, s. 0.20—0.30
Szőlő, esem. 0.65—0.85	Citrom drb 0.08—0.16
Őszibarack 0.80—1.20	

KONYHAKERTI VE TEMÉNYEK ÁRAI:

Vereshagyma 0.10—0.13	Bab, száraz 0.26—0.32
Fokhagyma 0.15—0.30	Bab, zöld 0.30—0.40
Burg. rózska 0.07—0.13	Retek drb 0.02—0.03
Burg. vegyes 0.07—0.13	Ugorka 100 drb 120-180
Fejeskáposzta 0.02—0.16	Spenót, sóska 0.02—0.04
Kelkáposzta 0.02—0.06	Tök drb 0.04—0.12
Karfiol drb 0.15—0.30	Zöldhagyma 0.03—0.05
Kalarabé drb 0.02—0.04	Paradicsom 0.10—0.15
Petrezselyem 0.04—0.06	Paprika 100 db 0.30-200
Sárgarépa 0.04—0.06	Zöldtengeri cs. 0.03—0.05

KENYÉR ÁRAK:

Fehér kenyér kg. 0.34	Rozs kenyér kg. 0.24
Félbarna kilója 0.32	Péksütemény drb 0.05
Barna kenyér kg. 0.28	

LISZT ÁRAK:

Búzaliszt 00-ás kg. 0.29	Búzaliszt 8-as kg. 0.18
Búzaliszt 0-ás, kg. 0.29	Búzadara kilója 0.34
Búzaliszt 2-és, kg. 0.27	Rozsliszt kilója 0.18
Búzaliszt 4-es kg. 0.25	Korpa kilója 0.13 fillér

Kiadó
vendéglő több helyiség, gyönyörű nyári kerttel, fedett kuglizóval. Bőszörményi ut 7. Jogfolytonosság van. 1751

Lakást keres

Keresek
egy különbejáratu bútorozott szobát a ref. gimnázium környékén — hol két középkorú gyermekemmel a tanévben lakjak. Hiripi tanítóné Hajdusámsón. 1736

Kiadó lakás kérszobás

Áthelyezés
miatt sürgősen és olesón két szoba, konyhás lakás kiadó, Szappanos u. 3. szám. dr Kovács. 847 vv.

Kiadó
kétszobás, előszobás lakás villamos mentén — Kassai ut 19. 1622

Kiadó
szép, egészséges szoba, konyhás lakás olesón. Gyár utca 4. 1750

Kiadó lakás háromszobás

Háromszobás
villalakis Jerikó u. 42. azonnalra kiadó. Ugyan ott egy szoba konyhás. 1745

Kiadó lakás nagyobb

Kiadó
azonnali átvételre 4 szobás komfortos emeleti uri lakás villamos megállónál, Károly Ferenc József ut 23. 1616

Kiadó
szeptemberre négyszobás villa parkkal. Poroszlai uton. Konez, Péterfia 30. 1747

Bútorozott szoba

Hungaria Penzió
szobák ellátással és anélkül. — Kötöny koszt, olesó árak. — Diéták. 1391 VIII. 18-ig

Különbejáratu
jól bútorozott szoba kiadó. Széchenyi utca 15. emelet. 1742

Ingóság eladás

Önkéntes
extra egyenruha és cipő eladó Arany János u. 20. keresztépület. (A) vv

Modern
vasredőnyös üzlet ajtó egyben kirakattal igen jó állapotban, — szép nagy. Megtekinthető, Püspökladány, Kossuth u. 7. 1701

Több
2—4 m háromnegyedes deszka eladó. Bőszörményi ut 2. Kereskényinél. 1724

Férfi
aranykóra 15 rubinos pontosan járó svájci gyártmányu féláron, 60 pengőért eladó. Cím a kiadóhivatalban. 1735

Asztalsparhert
nagy, 2 fehér szekrény és gyermekágy eladó. Deák Ferenc u. 6. emelet. 1733

50 pengőt kereshet egy szellemes mondat a „Debreczen” jelmondat pályázatán.

Szürke
márvány sírkő eladó. Ertekezni Kossuth u. esőszáznál 11—12 óra között. 1234

Egy
márványmosó, ebédlőasztal hat székekkel eladó. Salétrom utca 3. 1738

Eladó
moslék, spatherd, ebédlőtükör üveggel. Hunyadi utca 1. sz. 1739

6 személyes
alpakka modern háló, ebédlő, könyvszekrény, íróasztal, jégsekrény, vitrin, söberágy, festmények eladók Dégenfeld tér 8. 1726

Eladó
olesón cserépkályha — varrógép, ágyak nő ruhák, Bethlen 37. 1756

Ingóságvétel

Megvételre
keresek kultúráshoz 2 colos prima horganyzott esőveket. Ajánlat Vas Bertalannál Nyíregyháza, Virág utca 13. címre. 1734

Cipész.
asztalokat, székeket veszek, cipészegédek felvesszök. Kovács Verébci u. 2. 1755

Apróhirdet Ön? akkor vegyen részt a „Debreczen” apróhirdetési jelmondat pályázatán.

Veszek
használt butort, zálogjegyet, szőnyeget, varrógépet, ruhaneműt — Braun Csapó 14. Hívásra jövök. Telefon 32-11. 1748

Ingatlanforgalmi irodák

NAGY SÁNDOR
ingatlanforgalmi irodáját Csapó ucca 27. sz. házba helyezte át. 1442 9. 29.

Vegyes

200 darab
anyabirkám van, háromévi feles tartásra kiadó. Szarvas Ferenc Hajdusoboszló, Hegyesi ut, egyháztanya. 1728

Teheneket
fejőre, legeltetésre, kintűnő legelőre vállal Baláné, Bellegelő 142. 1749

Eladó ház

Eladó ház
Nyilastelep, Munkás ucca 21. All kétszobából és mellékhelyiségekből, külön nyári konyha, ólak, 300 négyszögöl gyümölcsös. — Ara: 4.500 P. Megtekinthető délután 2—4 óráig. Ertekezhetni a vagongyári iskolában. 1247 8. 15

Beresényi
u. 64. számú ház 240 havi bérjövdelemmel vagyon megosztás miatt olesón eladó. 1741

Földbérlet

42 hold
Macson kiadó. Ertekezhetni Pécsi Henrik zárgondnoknál Batthyányi u. 16. sz. 1687

Ebesen
Közvetlen az állomás mellett 53 hold szántóföld megfelelő gazdasági épületekkel bérelhető. Ertekezni lehet Petőfi tér 12. túszerüzlet. 1729

Eladó föld

Szőlő
két hold Hajdubagason felszereléssel, természetesen eladó. Nyul utca 20. 1753

Felelős szerkesztő

PÁLFY JÓZSEF.
A Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt. kiadása.